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Sana Karmel-vuorelta 15. osa

Andrey Teplinsky

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

Raamattu puhuu 
selvästi maailmamme 
rikkinäisyydestä, 
hyväksymmepä 
totuuden tai emme. 
Ehkä odotimme 
löytävämme eheän 
maailman, mutta 
syntiinlankeemuksesta 
lähtien maailma on 
ollut rikki, ja sitä se on 
edelleenkin.

O lipa kyseessä ihmissuhde, 
elämä tai maailma, jossa 
elämme, ihmiset tähyile-

vät ympärilleen kuin jotain etsien, 
mutta heidät valtaa usein tunne, että 
jotain on pahasti vialla.

Ihmiset haluaisivat asioiden 
muuttuvan, kaiken tulevan parem-
maksi. He haluaisivat nähdä kaiken 
sen rikkinäisyyden loppuvan, mutta 
on vaikea löytää selvää, konkreettis-
ta ratkaisua, joka korjaisi sen, mikä 
yhteiskunnassa oli rikki. Ihmiset 
näkevät epäoikeudenmukaisuuden 
tapahtuvan kerta toisensa jälkeen, 
ja heidän turhautuneisuutensa joh-
taa moninaisiin toimiin ja tekoihin, 
joista muutamista on apuakin. Mut-
ta jotkut äärimmäisistä ratkaisuista 
saavat aikaan vain lisää rikkinäisyyttä 
ja jakautumisia niidenkin ryhmien 
välillä, jotka ovat sitä mieltä, että 

ME KAIKKI 
TARVITSEMME ISÄN
jonkin on muututtava.

Kulttuuriset ja rodulliset kysy-
mykset, poliittiset ryhmittymät, eri-
laiset ja usein vääristellyt tulkinnat 
uutistarjonnasta vahvistavat meissä 
tunnetta, että jotain on vialla. Tällai-
nen tunne voi lopulta riistää meiltä 

toivon. Kun me ympärillemme kat-
sellessamme näemme kaikkialla rik-
kinäisyyttä, on vaikea tietää, mistä 
asioiden paremmaksi saattaminen 
tulisi aloittaa. Useimmat ratkaisut 
voivat tuntua laastarin laittamisel-
ta verta pulppuavaan haavaan tai 

Jeesus-teipin käyttämiseltä romah-
tamaisillaan olevan rakennuksen 
korjaamiseen. Kun katsomme rikki 
mennyttä maailmaa, mitä se tar-
koittaa ja mistä me voimme löytää 
toivoa?                                                                                                   

Totuus on, että me kaikki tarvit-

semme Isän. Tai pikemminkin me 
kaipaamme elämäämme isähahmoa, 
joka voi ymmärtää meitä, ja joka ra-
kastaa meitä ehdoitta. Isän, jolla on 
viisautta, ja joka voi näyttää meille 
tien, jota meidän tulee kulkea. Isän, 
joka pitää meistä huolta ja varjelee 
meitä, joka osaa iloita voitoistamme 
ja lohduttaa meitä, kun epäonnis-
tumme.

Kun minä
kohtasin Isän

Avasin Raamatusta Psalmien kirjan 
ja aloin lukea. Silmäni seurasivat 
Pyhän Kirjan rivejä. Näissä minulle 
vieraissa jakeissa aloin nähdä itseni. 
Kävin kamppailua sisimmässäni. 
Kaipasin epätoivoisesti irtipääsyä 
merkitystä vailla olevasta elämästäni 
ja etsin todellista syytä elää. Aloin it-
keä. Tuokiokuvia menneestä elämäs-
täni vilisi mielessäni. Muistoni olivat 
täynnä tuskaa, väkivaltaa, epäoikeu-
denmukaisuutta, valheita ja petosta.

Äkkiä tunsin, että joku seisoi vie-
ressäni – täynnä rakkautta ja läm-
pöä oleva läsnäolo. Jumala. Hän oli 
odottanut minua kaikki nuo vuodet, 
ja Hän oli nähnyt kaiken, mitä olin 
kokenut. Kun tämä totuus alkoi 
valjeta minulle, se lävisti koko ole-
mukseni. Koin ensimmäistä kertaa 
taivaallisen Isäni rakkauden.                                                                                   

Muutamaa tuntia myöhemmin, 
silmät vielä kyynelissä, päätin kertoa 
tästä kokemuksesta muutamille ys-
tävilleni. Heistä koko juttu kuulosti 
oudolta, mutta minulle se oli syvin 
ja sanoin kuvaamattomin kokemus, 
joka minulle oli koskaan elämässä-
ni tapahtunut. Jumala oli odottanut 
kaikki nämä vuodet, että kääntyisin 
Hänen puoleensa. Hän rakasti mi-
nua. Hän oli minun Isäni!

Nyt asun Haifassa, Karmel-vuo-
rella Pohjois-Israelissa sijaitsevassa 
kaupungissa. Sallinette, että kerron 
teille lyhyesti siitä matkasta, joka 
johdatti minut tähän kohtaamiseen 
Jumalan kanssa.

Synnyin maallistuneeseen per-
heeseen pienessä, syrjäisessä juuta-
laiskaupungissa entisen Neuvostolii-
ton alueella. Olin 18 vuotta vanha, 
kun isäni kuoli yllättäen. Menetys 
oli minulle äärimmäisen tuskallinen. 
Hänet riistettiin minulta yhtäkkiä 
aikana, jolloin tarvitsin isää eniten. 
Pian isäni kuoleman jälkeen aloin 
käyttää kovia huumeita ja elämästäni 
tuli yhtä helvettiä. Lähimmät ihmi-
seni, äitini ja veljeni, eivät nähneet 
minulle mitään toivoa.

Koska isäni oli juutalainen, sain 

Israelin valtion kansalaisuuden Is-
raelin maahanpaluulain nojalla. 
Ajattelin, että voisin ehkä päästä 
vapaaksi elämäntyylistäni pelkästään 
ympäristönvaihdoksen avulla. Niin-
pä tein alijan (termi, jota käytetään 
paluumuutosta Israeliin) vuonna 
1998 ollessani 23-vuotias.

Saapuessani Israeliin vastassani oli 
uusi kansakunta, jonka kulttuuri ja 
kieli olivat minulle aivan outoja. Ikä-
vä kyllä huumeongelmani ei väisty-
nyt vaan päinvastoin kasvoi uuden 
tilanteen aiheuttaman stressin takia. 
Silti tiesin sisimmässäni, että en ol-
lut syntynyt tällaista elämää varten. 
Tiesin, että elämälläni oli tarkoitus, 
mutta en vain pystynyt löytämään 
sitä yksikseni.

Sitten eräänä päivänä kohtasin 
ihmisiä, jotka puhuivat minulle 
Jeshuasta (Jeesuksesta), Messiaasta, 
Hänestä joka voisi antaa minulle 
uuden alun. Aloin lukea Raamattua 
ja käydä kokouksissa Jeshuan seu-
raajien kanssa. Ja kohta Raamatun 
Jumala ilmaisi itsensä minulle hen-
kilökohtaisesti. Tämä kohtaaminen 
Jumalan kanssa muutti elämäni. 
Ymmärsin, että Messias Jeshua kuoli 
antaakseen minulle uuden elämän, 
elämän, jossa olen saanut syntini 
anteeksi, ja jossa Jumala olisi Isäni.

Pääsy Isän luo
Kirjeessään Efeson seurakunnalle 
Paavali kirjoittaa, että meillä on pää-
sy Isän luo. Messias Jeesuksessa sekä 
juutalaiset että ei-juutalaiset uskovat 
voivat päästä Jumalan läsnäoloon.

”Hänen kauttaan on meillä mo-
lemmilla pääsy yhdessä ja samassa 
Hengessä Isän luo” (Ef. 2:18).

Paavalin tässä jakeessa käyttämä 
kreikan kielen sana ”pääsy” tarkoit-
taa ”läsnäoloon johdattamista tai 
tuomista”. Jumala kaipaa olla yhte-
ydessä ihmisiin. Hänen kaipuunsa 
on, että olemme aina Hänen yhtey-
dessään. Silloin kun israelilaisilla oli 

erämaassa Ilmestysmaja, vain Moo-
seksella oli todellinen ja elävä suhde 
Jumalan kanssa (2. Moos. 33:9–11). 
Jumala puhui hänelle kasvoista kas-
voihin, mutta Hän halusi, että koko 
Israel voisi kokea tuon saman lähei-
syyden.

Kuningas Daavidilla oli suu-
renmoinen suhde Jumalaan. Juuri 
Daavid toi Liitonarkin Jerusalemiin. 
Hänelle Jumalan läheisyys oli kultaa 
kalliimpi aarre. Hän kirjoitti lukuisia 
lauluja ja asetti muusikoita ja laulajia 
ylistämään tauotta Jumalaa. Daavid 
rakasti Herran läsnäoloa.

Jumalan kirkkaus laskeutui, kun 
Temppeli vihittiin kuningas Salo-
mon aikana. Herra kosketti kansaan-
sa ja tahtoi asua heidän keskellään. 
Jumala halusi olla läsnä jokaisen 
israelilaisen elämässä.

Vaikka he elivät ennen Ristiä, he 
kokivat Jumalan kirkkauden väke-
vällä tavalla. He eivät kuitenkaan 
tunteneet Jeesuksen uhria eivätkä 
kokeneet Pyhän Hengen kastetta. 
Me tämän ajan uskovat olemme 
uusia luomuksia Messias Jeesukses-
sa! Syntimme on annettu anteeks, ja 
Pyhä Henki asuu sisimmässämme. 
Meidän tulisi aina muistaa, kuinka 
suuren hinnan Jeesus maksoi puoles-
tamme ja tavoitella Jumalan läsnä-
oloa ja astua siihen Jeesuksen meille 
valmistaman pääsyn kautta. 

Monista ihmisistä on vaike-
aa ajatella Jumalaa rakastavana 
isänä. Monilla meistä on ollut 
”epätäydellinen” isä, ja lisäksi Saa-
tana tekee parhaansa vääristääkseen 
sen kuvan, joka meillä on Jumalas-
ta. Mutta näin Jumala sanoo omasta 
luonteestaan Moosekselle: ”armah-
tavainen ja laupias, pitkämielinen 
ja täynnä armoa ja totuutta” (2. 
Moos. 34:6). Joskus ollessamme 
keskellä elämän myrskyjä ja vaike-
uksia, unohdamme helposti sen, 
mitä Jumala on sanonut itsestään. 
Mutta jos me sellaisina hetkinä 
uskoisimme Häneen, sydämemme 
täyttyisi rauhalla ja luottamuksella. 

Millainen kuva Herrasta onkaan 
mielessämme, kun lähestymme 
Häntä? Pitäkäämme huolta siitä, että 
Häntä lähestyessämme luotamme 
täydellisesti siihen, että Hän rakastaa 
meitä ja että Hän on juuri sellainen 
kuin Hän sanoo olevansa! 

Jumala haluaa kohdata meidät, ja 
Hän on valmistanut meille tien. Hän 
odottaa, että tulemme. Hän tahtoo 
kuulla meidän äänemme. Hän tah-
too koskettaa, parantaa, uudistaa ja 
varustaa lapsiaan.  Jeesuksessa Juma-
la hyväksyy meidät ja antaa meille 
suosionsa.

Isänpäivää viettäessämme rukoil-
kaamme yhdessä tämä yksinker-
tainen rukous:

Isä, kiitän Sinua, että minulla on 
pääsy läsnäoloosi Kristuksessa. Sinä 
olet elämäni Lähde ja poikanasi 
minä tahdon vaeltaa Sinun yhtey-
dessäsi ja oppia Sinulta, kuinka minä 
voin olla parempi isä, aviomies ja ys-
tävä. Kiitos armostasi ja totuudesta-
si, myötätunnostasi ja rakkaudestasi. 
Sinä olet minun Täydellinen Isäni!  
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Oululainen Reissumies 
jatkaa tärkeiden 
sosiaalisten aiheiden 
esiin tuomista ja nostaa 
tänä vuonna artisti 
Mikael Gabrielin kanssa 
esille miehisyyden 
moninaisuutta. 
Keskiössä ovat 
miesten kasvutarinat 
– erityisesti vaikeat 
ja usein vaietut 
hetket. Kasvun 
paikka -kampanjan 
yhteistyökumppanina 
toimii HelsinkiMissio.

F azerin Oululainen Reissu-
mies on jo useiden vuosien 
ajan ottanut kantaa tärkeisiin 

yhteiskunnallisiin aiheisiin, erityi-
sesti monipuolisemman mieskuvan 
puolesta. Nyky-yhteiskunnassa yksi-
lönä selviytyminen kuormittaa mo-
nia valtavilla paineilla. Reissumies 
haluaa rakentaa monipuolisempaa 
mieskuvaa, jossa on tilaa haavoittu-
vuudelle, pehmeydelle ja tunteiden 
avoimelle näyttämiselle. 

– Reissumies-brändillä on Suo-
messa yli 40-vuotinen perintö, 
mutta haluamme myös pysyä kiinni 
ajassa ja uudistua. Yrityksenä tämä 
tarkoittaa meille paitsi kiinnostavi-
en tuotteiden kehittämistä, myös 
rohkeaa osallistumista yhteiskun-
nalliseen keskusteluun. Reissumies-
brändi pohjaa kannanottonsa Faze-
rin keskeisiin arvoihin, joihin kuu-
luvat moninaisuuden, osallisuuden 
ja yhdenvertaisuuden edistäminen, 
kertoo Reissumies-brändistä vastaa-
va Jonna Huikuri Fazer Leipomoilta. 

– Hetkittäin kärjistynyt julkinen 
keskustelu miehisyydestä on he-
rättänyt meidät pohtimaan, mitä 
tarkoittaa olla kunnon mies. Kyse 
on arvoista ja teoista: kunnon mies 
kohtelee muita kunnioittavasti, kan-
taa vastuunsa, uskaltaa pyytää apua 
ja pyrkii jatkuvasti kehittymään pa-
remmaksi versioksi itsestään, taus-
toittaa Huikuri.

Kasvu ei 
tapahdu yksin

Reilumpaa mieskuvaa Reissumiehen 
kanssa rakentaa tunnettu suomalai-
nen artisti, Mikael Gabriel. Hän ja-

kaa kasvutarinansa erehtymisineen 
ja oppeineen, yhdessä muiden mies-
ten kanssa keskustellen. Keskustelut 
julkaistaan sosiaalisessa mediassa. 

– Olen ollut epätäydellinen ja 
mokaillut. Ja juuri sen takia olen 
löytänyt polkuni ja ymmärtänyt mil-
lainen mies haluan olla. On tärkeää 

puhua avoimesti siitä, miten mie-
henä voi olla keskeneräinen, tehdä 
virheitä ja kasvaa kohti parempaa. 
Näistä keskusteluista voi saada työ-
kaluja niin itselle kuin muillekin, 
Mikael Gabriel painottaa.

kunnon mieheksi 
ei kasveta yksin 

Emotionaalinen 
kapasiteetti

Mutta minkälainen on sitten kun-
non mies? 

– Kunnon mies on ehkä sama 
kuin kunnon ihminen, arvioi Oscar 
Lehtinen HelsinkiMissiosta. – Kun-
non mies on sellainen, joka jakaa vai-
vansa, joka kuuntelee, ja joka pyytää 
anteeksi tarvittaessa.

Mikael Gabriel on pitkälle samaa 
mieltä, mutta lisää, että kunnon 
mies on myös rehellinen ja empaat-
tinen. 

– Mutta se ei ole aina helppoa, 
heittää Lehtinen. 

– Niin, en tiedä, onko empatian 
tuntemisessa mitään vaikeaa. Ehkä 
se on jollain tavalla myös sitä rehel-
lisyyttä, kun pystyy menemään tois-
ten ihmisen kenkiin tai ymmärtää 
toisten tunteita, Mikael Gabriel vas-
taa. – Mutta sillä hetkellä, kun tekee 
päätöksen olla rehellinen, empatiasta 
ja rehellisyydestä tulee osa sua.

– Kerran eräs 7.-luokkalainen 
sanoi minulle, että kunnon miehet 
eivät itke. Kun kysyin, etteikö mies 
muka tunne mitään, hän vastasi, että 
kyllä me miehet tunnemme, mut-
ta me painamme tunteet takaisin, 
ja sitten se sattuu sisällä eikä näy 
ulospäin, muistelee Oscar Lehti-
nen. – Tuo 13-vuotias tiivisti sen 
emotionaalisen yksinäisyyden, jota 
me miehet koemme. Tunteiden 
näyttäminen koetaan heikkoudeksi. 

– Yhteiskuntamme on muuttunut 
viimeisen sadan vuoden aikana mer-
kittävästi, nyt myös miehillä voi olla 
tunteita, huokaisee Mikael Gabriel. 
– Vanhaan aikaan miesten itkeminen 
tulkittiin heikkouden osoitukseksi. 
Mutta minusta se kertoo vain sun 
emotionaalisesta kapasiteetistäsi. Ja 
se on myös osa rehellisyyttä, sun ei 
tarvitse mennä itkemään pimeään, 
ettei kukaan näe, vaan voit avoimesti 
näyttää tunteesi. 

Tuon 13-vuotiaan tapauksessa tu-
lee Mikael Gabrielin mielestä esille 
hyvän isän tai hyvän äidin vaikutus. 

– Kasvatus ja läsnäolo siellä per-
heen sisällä. Jos noin nuorella on 
tuollaisia ajatuksia, ei ne ajatukset 
synny siellä lapsen sisällä itsestään, 
kyllä siinä on vanhempien vaiku-
tusta. Painottaisinkin vanhempien 
vaikutusta nuorten miesten kehit-
tymisessä. 

Vaikka vaikeista asioista puhutaan 
nykyään entistä avoimemmin, yksi-
näisyys kuitenkin lisääntyy. Oscar 
Lehtinen huomauttaa, että yksinäi-
syys on yhtä haitallista kuin polttaisi 

q Mikael Gabriel (vas.) ja Oscar Lehtinen 
vaihtoivat ajatuksia lehdistötilaisuudessa.

Reissumies ottaa jälleen kantaa:

Terveystekniikka Oy on innovatiivisten, kliinisesti todistettujen terveys­
tuot teiden maahantuoja. Nettisivustolta terveystekniikka.fi löytyy  
aitoja käyttäjäkokemuksia, kliinisiä tutkimuksia ja nettikauppa. Tilauksia  
voi tehdä myös puhelimitse 030 635 8332.

www.terveystekniikka.fi  

Nyt on  
kivunlievitys 
helppoa!

• Lihasjumit  
• Iskiaskipu  
• Rasitusvammat  
• Krooniset kivut

FIT-kipulaastarin vaikutus perustuu ihmiskehon omien 
lämpö- ja infrapunasäteiden heijastamiseen. Kivun lie-
vittyminen alkaa usein muutamissa minuuteissa. 

Kipulaastareita on saatavissa 8 tyyppiä, joista jokai-
nen on erityisesti muotoiltu sopimaan juuri sille tar-
koitettuun niveleen tai kehonosaan. Valikoimassa on 
laastari niskaan, selkään, olkapäähän, kyynärpäähän, 
polveen ja nilkkaan. Saatavissa on myös laastarisetti 
kuukautiskipuihin sekä pyöreä yleislaastari, jonka voi 
hel pos  ti sijoittaa mihin tahansa kipeään kohtaan. 

Hyvä istuvuus on tärkeää, koska laastarin on tarkoitus 
pysyä paikallaan kaikissa päivän rutiineissa ja lievittää 
kipua peräti 5 päivän ajan. Laastari kestää suihkun ja 
pienen saunomisen.

Sopii erinomaisesti 
yhdistelmäksi B-Cure- 
laserhoidon kanssa!

ILMAN LÄÄKKEITÄ

FIT-kipu-
laastarilla  
5 vuorokautta 
paikalliskivun 
lievitystä

15 savuketta päivässä. 
– Sotien jälkeen kaikki vetivät 

samaa narua, mutta tänä päivänä 
some on tullut häiritsemään ja jopa 
kahlitsemaan ihmisiä. Väittäisin 
somen olevan pääsyyllinen kansan 
kahtiajakoon tänään, Mikael Gabriel 
aprikoi. – Se informaatiotulva, jota 
joudumme päivittäin käsittelemään 
päässämme, aiheuttaa myös negatii-
visia asioita meissä.

Eväitä jokaisen 
suomalaisen 

kasvumatkalle
Syksyn aikana julkaistavissa sisällöis-
sä tarjotaan vinkkejä ja vertaistukea. 
Kolmen keskustelujakson teemat 
ovat syötettä nuorilta miehiltä itsel-
tään, ja ne on tehty yhdessä Helsin-
kiMission kanssa.

Jaksoissa vieraillaan Mikael Gab-
rielille merkityksellisissä paikoissa; 
Pukinmäen peruskoululla, Malmin 
torilla sekä Lönnrotinkadulla, jossa 
hänen uransa sai alkunsa. Vieraat 
istahtavat Kasvun paikka -penkille 
keskustelemaan miehisyydestä. 

– Sisällöissä myönnetään rohkeas-
ti, että mieheksi kasvaminen vaatii 
tukea. Kenenkään ei tarvitse jäädä 
ajatustensa kanssa yksin. Toivon, 
että mahdollisimman moni löytää 
jaksoista uusia näkökulmia, samais-
tuttavuutta ja armollisuutta itseään 
kohtaan. Paluu Mikaelille tärkeisiin 
paikkoihin oli hyvä päättää alku-
juurille, Pukinmäen peruskoululle. 
Kasvun paikka -penkki jää sinne 
muistuttamaan nuoria keskustele-
misen tärkeydestä, Huikuri jatkaa.

Työtä moninaisemman 
mieskuvan puolesta

Tämän vuotisen teeman yhteydes-
sä kumppanina toimii sosiaalialan 
järjestö HelsinkiMissio, jonka toi-
mintaa Fazer tukee lahjoituksella. 
HelsinkiMissio haastaa suomalaiset 
tekoihin yksinäisyyttä vastaan ja us-
koo, että ihmisten aito kohtaaminen 
vähentää yksinäisyyttä. Sama ajatus 
näkyy myös Reissumiehen teemois-
sa: aidot kohtaamiset luovat ymmär-
rystä ja ehkäisevät syrjään jäämistä.

– Reissumiehen avaus ja yhteistyö 
ovat todella tervetulleita. Helsinki-
Missio tekee työtä yksinäisyyden 
vähentämiseksi ympäri Suomen. 
Yksinäisyyden ja ulkopuolisuuden 
kokemukset koskettavat myös mie-
hiä vaikuttaen hyvinvointia heiken-
tävästi, ja sen takia tällaiset toivoa 
tuovat avaukset ovat todella tärkeitä, 
sanoo Oscar Lehtinen.©
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u

t Ambulanssit ovat ylittäneet Unkarin ja 
Ukrainan rajan. Nyt ollaan jo hyvän matkaa 
Ukrainan puolella. 

u Unkarin tehtaalla valmiiksi varustellut 
Elämän Lahja -ambulanssit siunattiin mat-
kaan. Ambulanssien kyljessä teksti: ”Tämä 
on suomalaisten kristittyjen lahja Ukrainan 
kansalle Patmos Lähetyssäätiön kautta.”  
Siunaamassa (vasemmalta) Ismo Anttila, 
Pasi Turunen sekä ambulanssit Ukrainaan 
ajanut Patmos-tiimi Andres Koskelainen, 
Markku Ahola, Tommi Lehto ja Pekka Haa-
pasaari. 

u Kardiologian erikoislääkäri Ismo Antti-
la esittelee ambulansseihin lisävarusteena 
hankittuja ammattikäyttöön erityisvalmis-
tettuja sydäniskuria sekä respiraattoria. 
Toiminnnanjohtaja Pasi Turunen ja Pekka 
Haapasaari Patmoksesta seuraavat tark-
kana. 

u Yksi Elämän Lahja -ambulansseista 
sisältä. Laatikoissa ukrainankielisiä uusia 
testamentteja sekä lastenraamattuja, kos-
ka Ukrainassa tarvitaan myös hengellistä 
apua. 

Patmos Lähetyssäätiön 
historian suurin 
avustusponnistus on 
toteutunut syyskuussa, 
kun sodan keskellä 
kamppailevaan 
Ukrainaan toimitettiin 
kaksi upouutta 
ambulanssia.

Suomalaisten kristittyjen 
Elämän Lahja Ukrainaan

U krainassa, presidentti Ze-
lenskyin kotikaupungissa 
Kryvyi Rihissä – vain 70 

kilometrin päässä sotarintamasta – 
kaupunginsairaalan johtaja Vitali 
Gorbalinski rohkaistui vetoamaan 

Patmokseen.
Näin hän kirjoitti riipaisevassa 

hätähuudossaan: ”Lähestymme teitä 

pyynnöllä, joka koskee kiireellistä tar-
vetta… Valitettavasti sairaalallamme 
ei ole riittävää kuljetuskalustoa, erityi-
sesti erikoisvarusteltua ambulanssia, 
jolla voitaisiin turvata potilaiden, 
sodassa haavoittuneiden – myös vai-
keasti sairaiden lasten ja raskaana 
olevien naisten – nopea hätäkuljetus 
sekä suorittaa tarvittavia elvytys- ja 
tehohoitotoimenpiteitä kuljetuksen 
aikana.”

Jumalan rakkaus 
liikkeellä

Jumalan rakkaus ei tunne rajoja eikä 
pysähdy edes sodan keskellä. Avun-
huudon kaikuessa Jumala avasi oven: 
Patmos Lähetyssäätiö oli hankkinut 
kaksi upouutta, täysin varusteltua 
ambulanssia Unkarista Ukrainaa 
ajatellen. Kryvyi Rihistä saadun 
vetoomuksen myötä, Patmoksessa 
tiedettiin, minne ne oli tarkoitettu 
lahjoitettavaksi.

– Keväällä näimme Patmoksessa 
uskon silmin hetken, jolloin loppu-
kesästä 2025 kaksi erikoisvarusteltua 
ambulanssia suuntaa Ukrainaan – 
täynnä hengellistä kirjallisuutta roh-
kaisuksi ja tueksi kärsivälle kansalle. 
Jumalan ihmeen avulla saimme han-
kittua kaksi uutta hälytysajoneuvoa 
Ukrainan rajan tuntumasta, muis-
telee Patmoksen toiminnanjohtaja 
Pasi Turunen.

Ambulanssien kylkeen tuli teksti 
ukrainankielellä: ”Tämä on suoma-
laisten kristittyjen lahja Ukrainan 
kansalle Patmos Lähetyssäätiön 
kautta”. 

Juuri nyt, syksyn kynnyksellä, kun 
maailman katseet kohdistuvat Uk-
rainan sotaan ja rauhanneuvottelui-
hin, lähdettiin viemään ambulansse-
ja määränpäähänsä – varustettuina 
elvytys- ja tehohoitovalmiuksin, 
jotta haavoittuneet ja hengenhädässä 
olevat saisivat nopean ja turvallisen 
hätäkuljetuksen.

Autojen mukana kulki 1 100 las-
ten Raamattua ja 1 500 kaikissa sää-
oloissa kestävää Uutta testamenttia 
jaettavaksi tarvitseville. 

Syyskuun 1. päivä Patmoksen 
omat miehet, Pekka Haapasaari, 
Markku Ahola, Tommi Lehto sekä 

Andres Koskelainen ajoivat ambu-
lanssit henkilökohtaisesti Unkarista 
tehtaalta suoraan Kiovaan, Ukrai-
naan. 

Juhlallinen 
luovutustilaisuus 

Kiovassa
Nyt nämä ambulanssit, lastattui-
na hengellisellä kirjallisuudella, on 
3.9. luovutettu Kiovassa Ukrainan 
helluntaiunionin päämajassa juhlal-
lisessa ja koskettavassa tilaisuudessa. 
Läsnä olivat mm. Kryvyi Rihin kau-
pungin ja sairaalan johtoa – johta-
ja Gorbalinski itse mukaan lukien 
– sekä Ukrainan helluntaiunionin 
edustajia, kuten piispa Anatoliy 
Kozachok. 

– Ukrainalaisten kiitollisuus 
suomalaisia kohtaan oli käsin kos-

keteltavaa. Ambulanssit koettiin 
lähes yliluonnollisena ihmeenä, 
lahjana, joka oli heidän osakseen 
tullut. Moni ei kyennyt peittämään 
liikutustaan, ja silmät kostuivat 
kyynelistä. Hetkessä konkretisoitui, 
mitä kansojen välinen solidaarisuus 
parhaimmillaan merkitsee – toivoa, 
joka saa voimaa yhteisistä teoista ja 
luo uskoa tulevaan. Se oli muistutus 
siitä, ettei kenenkään tule olla yksin 
vaikeuksien keskellä, ja että Kristuk-
sen rakkaus ojentaa auttavan kätensä 
juuri oikealla hetkellä, kertoo Pat-
moksen vanhempi neuvonantaja 
Pekka Haapasaari.

Tilaisuuden sanoma oli vahva: 
Ukraina ei ole yksin. Elämä voittaa 
kuoleman, valo voittaa pimeyden. 
Sanan lupaukset kantavat, ja niiden 
turvin Ukrainan kansa kulkee koh-
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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus
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u

q Elämän Lahja -ambulanssit luovutettiin Kiovassa paikallisten kristittyjen, Kryiv Rihin kaupunginsairaalan johtajan (kuvassa aivan keskellä) ja kaupungin edustajien läsnäollessa 
juhlallisessa seremoniassa, josta ambulanssit lähtivät matkaan kohti Kryiv Rihin kaupunkia. 

u Pekka Haapasaari Patmoksesta las-
taa ambulanssiin hengellistä kirjallisuutta, 
koska Patmos vie aina ajallisen avun ohel-
la hengellistä apua. 

ti vapautta ja voittoa. Haapasaari 
muistuttaa, että ambulanssit ovat 
enemmän kuin ajoneuvoja – ne 
ovat toivon ja elämän palvelijoita, 
konkreettinen osoitus siitä, että 
Kristuksen valo loistaa myös sodan 
ja pimeyden keskellä. 

”Kadonneet minä tahdon etsiä, ek-
syneet tuoda takaisin, haavoittuneet 
sitoa…” Hesekiel 34:16 

– Tätä Jumalan tahtoa olemme 
tahtoneet toteuttaa varustamalla 
ambulanssit lähtövalmiiksi, Pekka 
Haapasaari lisää. 

Mitään tällaista 
emme ole tehneet 
koskaan aiemmin!

Patmoksen historian suurin pon-
nistus tuli vastauksena Ukrainan 
hätään!

Luemme päivittäin uutisia Venä-
jän hyökkäyssodan aiheuttamasta 
kärsimyksestä Ukrainassa. Rukoi-
lemme kaikki rauhaa ja lohtua. Hyvä 
niin. Mutta nyt oli tekojen aika! 

Patmoksessa on suoranaisen Ju-
malan ihmeen kautta saatu Unkarin 
kautta kaksi tuliterää, täysin varus-

teltua Ford Transit -ambulanssia. 
Jokaista tarvittiin mukaan 200 000 
euron tarpeen täyttämiseen.

Paavali kirjoitti: ”Kun meillä vielä 
on aikaa, meidän on siis tehtävä hy-
vää…” (Gal. 6:10). 

– Nyt oli tuo aika. Jeesuksen ni-
messä, toteaa Pekka Haasaari.

Se mitä uskonsilmin nähtiin ke-
väällä, muuttui todellisuudeksi. Am-
bulanssikeräys tuotti 209 894 euroa 
eli tavoite ylittyi reippaasti.  

Ambulanssit ovat nyt perillä ja 
toiminnassa Kryvyi Rihissä – aivan 
sotarintaman tuntumassa. Ne palve-
levat joka päivä kuljettamalla lapsia, 
odottavia äitejä ja sodassa haavoit-
tuneita turvaan, hoitoon ja takaisin 
elämään. 

Näiden elämää pelastavien ajo-
neuvojen tarina alkoi Suomesta, 
Patmos-ystävistä, lahjoituksista, 
rukouksista ja sydämistä, jotka ha-
lusivat olla mukana pelastamassa 

elämää ja antamassa haavoittuneille 
mahdollisuuden uuteen aamuun.

Toiminnanjohtaja Pasi Turunen 
haluaakin kiittää kaikkia Patmos-
ystäviä. 

– Tämä on teidän työnne hedel-
mä, toivon ja elämän lahja Ukrainan 
kansalle. Teidän uskollisuutenne an-
siosta apu on nyt siellä, missä sitä 
eniten tarvitaan, ja Kristuksen valo 
loistaa keskellä sodan pimeyttä, to-
teaa Pasi Turunen.

Saatana saapui perheeseen
Mihail Bulgakovin teos ”Saatana saapui Moskovaan” on terävä sa-
tiiri tekopyhyydestä, kaksinaismoraalista ja hulluudesta. Eikä siinä 
mitään. Kyllä maailmaan satiiria mahtuu, mutta se ei ole leikin asia, 
mitä perheille tapahtuu. Miksi monet omasta mielestään suvaitsevat 
hyökkäävät ydinperhettä vastaan? Mikä vimma heitä ajaa poistamaan 
äiti ja isä sanastosta? Minua ihmetyttää se viha, millä nämä maail-
manparantajat vähättelevät yhden miehen ja yhden naisen elämän-
mittaiseksi tarkoitettua liittosuhdetta.  

Kuitenkin Jumala loi ihmisen omaksi kuvakseen, ”mieheksi ja 
naiseksi hän loi heidät”, kuten Raamattu sanoo. Ja asetti avioliiton: 
”Siksi mies jättäköön isänsä ja äitinsä ja liittyköön vaimoonsa, ja 
heistä tulee yksi liha.” 1 Moos 2:24 (Raamattu Kansalle). Jeesus itse 
vahvisti tämän (Matt 19: 3-9, Mark 10: 2-9) ja ottaa samalla kantaa 
myös avioeroon. Myös Paavali tekee samoin. (Ef 5:22-31) Tietysti, 
jos uskomme mitä Raamattu, Jumalan sana, sanoo. Jumala tarkoitti 
elämän mittaisen avioliiton ihmiselle iloksi, suojaksi, terveydeksi ja 
tyydytykseksi. Isän ja äidin suhde on lasten koti. Isä on perheensä 
pappi. Yksinkertaista, mutta toimivaa. Sitten Saatana saapui per-
heeseen.

Tulos on kaikkien nähtävissä, jos vain nähdä haluaa. Kun lasten 
koti, isän ja äidin suhde, särkyy, lapselta häviää perusturva. Lapsen 
koti ei ole asunto eikä oma huone, se on isän ja äidin suhde. On 
hämmentävän yksisilmäistä ajatella, ettei avioero vaikuta lapsiin. 
Ongelmalasten ja -nuorten määrä on räjähdysmäisessä kasvussa. 
Varhaisnuoret tehtailevat väkivaltaisia rikoksia. Pahoinvointi jäytää 
lapsia ja nuoria. Eivätkä vanhemmatkaan voi hyvin. Mielenterveys-
ongelmat vaivaavat. Siinä kärsii niin ihminen kuin yhteiskuntakin.  

Vaikka uuden ajan apostolit kuinka väittävät, monimuotoiset 
perheet (mitä niitä nyt onkaan) eivät ole tuoneetkaan onnea. Päin-
vastoin. Kylmät faktat puhuvat puolestaan. Se että ihminen tyydyttää 
itsekkäitä himojaan, särkee lopulta kaiken. Puhdas rakkaus ajattelee 
aina lähimmäistään. Terveessä ydinperheessä mies ja vaimo huoleh-
tivat toistensa tarpeista, pyrkivät ratkomaan ristiriitoja, kunnioitta-
vat ja rakastavat tosiaan sekä kasvattavat lapsiaan vanhempina eivät 
kavereina.  Ja näin heijastavat Jumalan suunnitelmaa tässä syntisessä 
ja saastaisessa maailmassa. 

Terve perhe, joka kunnioittaa Jumalan antamia periaatteita, on 
hyvinvoivan yhteiskunnan perusta. Se tuottaa vastuullisia ja luo-
tettavia kansalaisia. Kun isä ja äiti siunaavat lapsiaan ja rukoilevat 
heidän puolestaan, Herra ei jätä sitä huomioimatta. Salattu elämän 
siunaus seuraa näitä lapsia aina aikuisuuteen asti. Mutta tämä on 
liian yksinkertaista ja tyhmää monen sateenkaarilippuja heiluttele-
van mielestä. Ja silkkaa puppua. Näin Saatana sen suunnittelikin. Ja 
huumeet hoitavat lopun. Vain sisäinen tyhjyys jää.

Haluatko 
antaa lahjan 

skymissio.com 
-toimintaan?
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Andrey Teplinsky

Kuka olisi arvannut, 
että Hamasin 
terroristien ja sen 
liittolaisina olevien 
islamistiryhmien 
hyökkäys 7. lokakuuta 
2023 saisi aikaan 
sellaisen kuohunnan 
Lännessä? 

T uosta kauhistuttavasta päiväs-
tä lähtien olemme saaneet to-
distaa yhtämittaisen ja syvään 

juurtuneen antisemitismin aaltojen 
valloilleen pääsyä, niin suorana kuin 
epäsuorasti. Länsimaalaisten enem-
mistölle tämä heräävä viha Israelia 
ja juutalaisia vastaan, samoin kuin 
radikaalin islamin nousu heidän 
maissaan, oli yllätys.

Eikä siinä kaikki: monet Eu-
roopan maat rahoittavat vielä 
Muslimiveljeskuntaa (Hamasia) 
ja pitävät heitä muslimien lail-
lisina edustajina poliittisesti ja 
sosiaalisesti. Länsimaissa vallalla  
olevien ”suvaitsevuuden kulttuurin” 
ja ”islamofobian suvaitsemattomuu-
den” seurauksena monet asiantunti-
jat, kirjailijat tai toimittajat välttävät 
pelosta tietoisesti kaikkea puhetta  
islamista, koska yleinen painostus 
sosiaalisessa mediassa tai heitä itse-
ään, ystäviään tai perhettään koh-
taan esitetyt uhkaukset ovat lähes 
kestämättömiä. Nykyään islamista, 
Israelista ja Palestiinasta puhuminen 
tuntuu suorastaan miinakentällä kä-
velemiseltä.

Suvaitsevaisuuden 
kulttuuri

Monet ihmiset syyttävät poliitik-
kojaan siitä, että he ovat avanneet 
”Pandoran lippaan”, niin että mil-
joonat muslimimaahanmuuttajat 
ovat tulvineet heidän maihinsa Lähi-
idästä ja Pohjois-Afrikasta. Enin osa 
Euroopan johtavista maista, kuten 
Saksa, Britannia, Ranska ja muuta-
ma muu, tarvitsevat kuitenkin työ-
voimaa pitääkseen yllä talouttaan ja 

Nyt on aika loistaa!
sosiaalisia etuuksia. Ikävä kyllä nuo 
maahantulijat eivät ole halukkaita 
noudattamaan heidät vastaanotta-
neen maan lakeja eikä Euroopan 
laillisuusperiaatteita. He ottavat 
vastaan vain etuudet kuten taloudel-
lisen avun, asumistuen, lääkintäpal-
velut jne., käyttäen näin hyväkseen 
läntistä ”suvaitsevuuden kulttuuria” 
luodakseen omat yhteisönsä, jotka 
elävät omien sääntöjensä ja periaat-
teidensa mukaan.

Viimeksi kuluneiden 20 vuo-
den aikana sekä väkivaltaiset että 
väkivallattomat islamin muodot 
ovat lisääntyneet dramaattisesti 
Euroopassa. Massamuutto pää-
asiassa muslimivaltioista on yhä 
enenevässä määrässä yhteydessä 
islamistimielenosoituksiin. Koko 
mantereella on muodostettu niin 
kutsuttuja ”rinnakkaisyhteiskuntia”, 
joissa maahanmuuttajat kehittävät 
omat infrastrukturinsa ja eristäyty-
vät pääyhteiskunnasta.

Islamistiagenda
Radikaali islam leviää Euroopassa 
myös ensimmäisten muslimisiirto-
laisten jälkeläisten joukossa. Juuret-
tomina ja pettyneinä integraation 
epäonnistumiseen jotkut Euroopan 
muslimit ovat julistaneet jihadin 
Länttä vastaan. He ovat vaarallisia 
ja asialleen vihkiytyneitä! 

Hamasin 7.10.23 aloittama sota 
avasi uuden rintaman islamin sodas-
sa Länttä vastaan, ja se vei taistelun 
korkeammalle tasolle. Islamistit on-
nistuivat tuomaan kaduille tukijoi-
ta sekä vasemmiston että liberaalien 
piireistä, ja heidän avullaan ja tuel-
laan he marssivat pääkaupungeissa 
piirtäen Israelista kuvan ”siirto-
maavaltana”, joka miehittää aluei-
ta ja sortaa palestiinalaisraukkoja. 
Ja Lännen liberaali eliitti, oltuaan 
vuosikymmeniä palestiinalaisara-
bien propagandan aivopestävänä, 
nielee sellaisenaan islamistiagendan: 
että Israel on paha ja sitä pitäisi sen 
vuoksi rangaista, Israel syyllistyy 
kansanmurhaan.

Jokainen ihminen on 
kunnioituksen arvoinen

Kun Länsi hylkäsi Raamattuun 

perustuvat arvonsa, syntyi tyhjiö, 
johon islamistit ovat marssineet. 
Kristinusko oli läntisen sivilisaation 
perusta ja sen kulttuurin synnyttäjä. 
Heprealaisen Raamatun opetukset 
– eivät kreikkalaiset! – juurruttivat 
Eurooppaan säälin, rehellisyyden, 
köyhien auttamisen ja miehen ja 
naisen välisen yksiavioisen aviolii-
ton kaltaiset moraaliset periaatteet. 
Kreikkalaisten kunnioitus ihmiselä-
mää kohtaanhan oli aika vähäistä.  
Muinaisissa Rooman ja Kreikan 
yhteiskunnissa myötätunto ihmisten 
kipua ja kärsimystä kohtaan oli lä-
hes täysin tuntematonta. Sen sijaan 
vallalla oli taipumus kieltää henkilön 
ihmisyys.

Juuri heprealaisten Raamattu 
esitti sen vallankumouksellisen kä-
sityksen, että jokainen ihminen on 
yhtäläisen kunnioituksen arvoinen, 
koska ihminen on luotu Jumalan ku-
vaksi. Jos me valitsemme kuitenkin 
luopua totuudesta, menetämme ky-
vyn ajatella loogisesti ja moraalises-
ti emmekä hahmota oikein elämän 
todellisuutta.

Usko hiipuu
Useat kristityt ajattelijat ovat pi-
täneet järkeä ja loogista ajattelua 
lahjana Raamatun Jumalalta. Usko 
Kristukseen läpäisi läntisen kult-
tuurin. Mutta tänä päivänä raama-
tulliset arvot ovat tuntemattomia 
monille Länsimaissa, osittain siksi, 
että kristilliset kirkot ja seurakunnat 
ovat pyrkineet hautaamaan kaiken 
yhteyden juutalaisiin ja painottaneet 
heprealaisia perusarvoja ikään kuin 
kristinusko olisi keksinyt ne.

Uskon hiipumisen ja Raamatusta 
loitontumisen seurauksena turmel-
tunut älymystö omaksui moraalisen 
ja kulttuurisen relativismin kaltaisia 
maallisia ideologioita, jotka valoivat 
intoa hävittää Lännen perusarvot ja 
vapauttaa ihmiset raamatullisesta 
moraalisuudesta, jonka varassa län-
simainen sivilisaatio lepäsi. Ihmiset, 
jotka kannattavat näitä ideologioita, 
uskovat, että uskonto on ankaraa ja 
autoritaarista ja että siitä irti pääse-
minen vapauttaa ihmisen toteutta-
maan itseään ja elämään onnellisena.

Kun Eurooppa hylkää totuuden, 

totuutta ei enää ole, ja kaikenlaiset 
ideologiat ja uskomukset valtaavat 
talon. Islamistit ymmärtävät jotain, 
jonka Länsi on unohtanut – että 
usko on tärkeää ja olennaista sille, 
että kansa ymmärtää oman kulttuu-
rinsa arvon. Lännellä ei ole mahdol-
lisuutta kestää ilman kristinuskoa.   

Tehtävä valona 
ja suolana

Ja vielä. On aika, että kristityt 
loistavat niin kuin eivät koskaan 
aikaisemmin. Sillä vastaus Euroo-
pan ongelmiin ei ole vain siinä, että 
valitaan parempia johtajia, jotka va-
lisevat järkevämpiä toimintatapoja. 
Siitä voi olla apua lyhyellä tähtäi-
mellä, mutta sillä tavalla ei muuteta 
kulttuuria. Raamatullinen vastaus 
Lännen tämänhetkisen tilanteen 
muuttamiseen päinvastaiseksi on 
se, että kristityt löytävät uudelleen 
tehtävänsä olla ”valona ja suolana” 
ja tehdä opetuslapsia Kuningaskun-
taan. Vain ne, jotka ovat muuttuneet 
Evankeliumin voimasta, voivat tuo-
da parantumisen kansallisen kult-
tuurin ruohonjuuritasolle.

Paluu 
Jumalan luo

Olen yhä vankemmin samaa mieltä 
Francis Schaefferin, amerikkalaisen 
filosofin ja teologin, sanojen kanssa:

”Reformaatio (uskonpuhdistus, 
uudistuminen) puhuu paluusta Raa-
matun opetuksiin, herätyksestä, joka 
palauttaa elämän oikeaan suhteeseen 
Pyhän Hengen kanssa. Kirkon histo-
rian suuret hetket ovat tulleet, kun 
nämä kaksi ennallistamista ovat ta-
pahtuneet samanaikaisesti.  Todellista 
herätystä ei voi olla ilman reformaa-
tiota, ja reformaatio on epätäydellinen 
ilman herätystä.”

Lännen säilyminen kristittynä 
riippuu siitä, että seurakunta palaa 
Jumalan luo Hänen ehdoillaan, ot-
taa uudelleen omakseen raamatul-
liset heprealaiset arvot, jotka loivat 
läntisen sivilisaation menneisyydes-
sä, seisoo Israelin rinnalla ja vaeltaa 
Pyhän Hengen voimassa. Me tarvit-
semme raamatullisen uskon ja ope-
tuslapseuden uudistavaa ja elämää 
tuovaa herätystä.

Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi
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ISÄNPÄIVÄ
6.3.2026 saa ensi-iltansa monin-
kertaisesti palkitun Aleksi Salmen-
perän (mm. Kupla, Tyhjiö, Miehen 
työ) Isänpäivä, joka on rehti tragi-
komedia ihmisistä, joita harvoin 
nähdään yhteiskunnassamme on-
nistujina.

Elokuvassa terveytensä juonut 
Tinke (Tomi Lindfors) asuu palve-
luyksikössä, jossa elämää pitää kasas-
sa sen nurjasta puolesta kumpuava 

ISÄNPÄIVÄ
Ohjaus: Aleksi Salmenperä
Käsikirjoitus: Aleksi Salmenperä
Näyttelijät: Tommi Korpela, Tomi Lindfors, 
Laura Birn, Varpu Rintanen, Vilja Rintanen
Kuvaaja: Tuomo Hutri
Lavastussuunnittelija: Otso Linnalaakso
Pukusuunnittelija: Anna Vilppunen
 Maskeeraussuunnittelija: Marjut Samulin 
Leikkaaja: Samu Heikkilä
Äänisuunnittelij: Pietu Korhonen
Säveltäjä: Ville Tanttu
Tuottaja: Miia Haavisto, Tekele Productions

huumori ja arjessa auttava ystävä 
Veikko (Tommi Korpela). 

Kun takavuosilta hämärästi tutun 
Saimin (Laura Birn) teini-ikäiset 
kaksoset (Vilja ja Varpu Rintanen) 
päättävät ottaa selvää isästään, etsin-
tä johtaa heidät Tinken jäljille. 

Saimi aikoo kaikin keinoin estää 
kaksosia tapaamasta Tinkeä, mutta 
sotkun keskelle tempautunut Veikko 
on eri mieltä.
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SISU 2
Jalmari Helanderin  ohjaaman ja 
käsikirjoittaman sekä  Petri Joki-
rannan  tuottaman menestyseloku-
van Sisu  jatko-osa Sisu 2 pääosaan 
Aatamin rooliin palaa Jorma Tom-
mila, joka oli roolistaan Jussi-
ehdokkaana ja palkittiin Sitgesin 
festivaalilla parhaana näyttelijänä. 
Muissa rooleissa nähdään  Stephen 
Lang (Avatar) ja Richard Brake (Pea-
ky Blinders).

Sisu 2 on täydellä rähinällä eteen-
päin vyöryvä toimintaelokuva, joka 
on jatkoa aina kansainväliseksi hi-
tiksi asti nousseelle ykkösosalle Sisu. 

Aatami Korpi, “mies, joka ei suos-
tu kuolemaan” (Jorma Tommila) 
palaa kotikonnuilleen neuvostomie-
hityksen alaiseen Karjalaan, purkaa 
talonsa, lastaa sen kuormurin kyytiin 
ja päättää vakaasti panna pirttinsä 
taas pystyyn Suomen puolelle. 

Kun tieto Aatamin rajan ylityk-
sestä leviää, palaa hänen perheensä 
surmannut, sodan jälkeen Siperiaan 
tuomittu partisaanien komentaja 
Yeagor Drakunov  (Stephen Lang) 
hoitamaan jo legendan maineen 
saaneen suomalaisen sotilaan pois 
päiviltä. 

Jos oli Aatamilla kiire elokuvan 
ykkösosassa listiä natseja Lapissa, 
vauhti sen kun kiihtyy nyt Karjalassa 
neuvostosotilaita lahdatessa.

Elokuva on varsin raaka ja verta 
vuodatetaan enemmän kuin tarve 
olisi, mutta kaikkea toimintaa ryydi-
tetään äijämäisellä hurttihuumoril-
la – joillekin se nappaa, joillekin ei, 
mutta sellaistahan se on aina, kaikille 

SISU 2
Ohjaus: Jalmari Helander
Käsikirjoitus: Jalmari Helander
Näyttelijät: Jorma Tommila, Stephen Lang, 
Richard Brake
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ei voi olla mieliksi...
Elokuva osuu sopivasta ajan her-

moon, kun Venäjä on viimeaikaisten 
toimiensa ansiosta menettämässä ys-
täviään eri puolilta maailmaa. Ja se 
on varmaa, että ns. ryssävihaa tämä 
Sisu 2 ei varmasti ainakaan vähennä 
piirun vertaa.

Stephen Lang tekee loistavan roo-

lityön sadistisena ex-upseerina, joka 
kuvailee Aatamille yksityiskohtaises-
ti, kuinka hän tappoi tämän vaimon 
ja kaksi lasta sodan aikana pilkkoen 
nämä vielä teräslapiolla palasiksi kul-
kukoirien syötäväksi.

Jorma Tommila ei koko 90-mi-
nuuttisen elokuvan aikana lausu yh-
tään vuorosanaa, mutta osaa tulkita 
karjalaisen suomalaismiehen raivoa 
ja tuskaa todella koskettavasti. Ja 
näyttää, mistä se sisu kumpuaa...

Jalmari Helander on jossain haas-
tattelussa kertonut mm. Rambon 
olevan hänen esikuviaan, mutta 
tässä elokuvassa suomalainen Aa-
tami kyllä päihittää mennen tullen 
ameriikan hemmot. 

Toki ampumisia ja tappeluita on 
kaikissa elokuvissa, mutta Helander 
on tiimeineen saanut kehiteltyä ai-
van uusia tapoja nujertaa vastustaja 
– olipa tämä sitten liikkeellä mootto-
ripyörällä tai lentokoneella. Aseiksi 
kelpaavat normaalien ampuma-
aseiden lisäksi veitset, pullot, hakut, 
panssarivaunu – jopa junan kyydissä 
oleva ohjus.

Tämä testosteronihuuruinen  
elokuva ei varmasti sovellu naisille, 
mutta kumman rentouttavaa on kat-
sella, kuinka paha saa palkkansa. Ja 
elokuvan äijämäisen herkkä loppu 
kruunaa vauhdikkaan puolitoista-
tuntisen.		  Kimmo Janas

www.ateno.fi

raimoperakylaoy.fi
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Pohojammaan 
kautta...

 911 – 3:16
Jussi Kosola

H iliattaan viätettihin taas kerran tuhottujen WTC-tornien muistopäivää. Se tapahtuma on jääny ymmärrykseni mukahan likipitään kaikkien 
miälehen. Normi arkipäivähän se oli vailla mitään erityysiä kiintopisteetä, kun sitte tämä tramaattinen terroristien isku tuhos merkittävän 
osan New Yorkin siluettia, lukuusia ihimishenkiä ja asbestilla eristetyystä torniista levis myrkkyjä hengitysilimahan, mikä pitkällä aikavälillä on 

sairastuttanu, Taivas tiätää kuinka monia...

Jotenkin nämä kaksoostornit iskostuu miäleni päälle vertauksena ihimisen kaharesta ominaasuuresta: Fysiikka ja psyyke. Lähimenneesyyres kun erus-
kuntataloolla päätti päivänsä kansanerustaja, jonka fyysisehen sairautehen määrätty lääke nimeltä Prednisolon sai sivuvaikutuksena aikahan psyykkisen 
olotilan, joka johti hänen itsemurhahan. RIP.

Tämä surullinen tapahtuma nostatti isoosti aihetta hoitaa ihimistä kokonaasuutena. Elikkä ikäänku vertaas kahta VTC-tornia ihimisen yhtälailla 
fysiikkahan ku psyykkeehin.

Jos jompikumpi järkkyy niin se pahimmillansa tuhuaa toisenkin ominaasuuren, niinku em. tornien kohoralla käytihin. Elämän mittaasella matkalla 
taitaa harvas olla ne, jokka ei kokisi jotakin ulukopualista hyäkkäystä/hyäkkäyksiä jompahan kumpahan tai molempihin ominaasuuksihin. Normielä-
mäs sattuu kaikellaasta, minkä lisäksi sorat, luannonilimiöt jne. 
vaikuttaavat  monihin ihimiskohtaloohin  surua ja murhetta 
tuattavalla  tavalla. VTC-tornien kohoralla ei auttanu vaikka 
perustukset olikin kunnos.

Meirän ihimisten kohoralla Raamattu ilimoottaa perustuksis-
ta kaharella tapaa: «Viisas mies, joka kalliolle rakensi» on vertaus-
kuva Matteuksen evankeliumista (7:24–27), jossa Jeesus vertaa 
niitä, jotka kuulevat hänen sanansa ja tekevät niiden mukaan, 
viisaaseen mieheen, joka rakensi talonsa kestävälle kalliopohjalle, 
ja niitä, jotka eivät noudata hänen opetuksiaan, tyhmään mie-
heen, joka rakensi talonsa hiekalle. Sateen ja myrskyn noustessa 
viisaan miehen talo pysyi pystyssä, kun taas tyhmän miehen 
talo sortui. 

Meistä jokahinen voi rinnastaa ittensä, ts. kysyä itteltänsä onko 
elämäni rakennettu Kristus-kalliolle vaiko ei. Elämä ittessänsä 
kun ei anna täysvastuuvakuutusta yhyrellekkään elinpäivälle, 
mutta kun ne kerran tuloo päätinkihin joko kualeman kaut-
ta jos Herran Jeesuksen Kristuksen toinen tuleminen ei sitten 
eheri ensin, jota Sanan mukahan ereltää uskovien ylöstempaus. 
Viimmeksi mainitusta riittää palio vääntöjä kristittyjenkin kes-
kuures. Oli sitten elämän”kaksoostornit”mihinä kunnos tahansa 
ku viimme hetki koittaa, niin kannattaa varmistaa omalla ko-
horalla lukija/kuulija, että oot teheny sen tärkiimmän päätö-
sen iankaikkisuussialus kohoralla niin yksinkertaasella ja sele-
kiällä neuvonpirolla Jeesuksen kans: Jeesus Kristus ,anna mun 
syntini anteeksi ja tuu mun syrämmeni Herraksi ja Vapahtajaksi.

Silloon viimmeesellä katsastuskonttorilla saat tili-ja vastuuva-
pauren syntitaakasta, jota me jokahinen oomma teheny, kuka 
enemmän, kuka vähemmän, mutta sialujemma hinta on kalli-
histi maksettu Jeesuksen Pyhällä sovintoverellä. Ihimisen osuus 
on joko ottaa tämä uskos vastahan tai sitte ohittaa kutsun, joka 
on internationaalinen, Joh. 3:16.

Kristittyjen elämämme 
tällä nykyisellä 
maan päällä on 
kuin surullinen, 
tuskallinen huokaus 
verrattuna ikuisuuden 
aamunkoittoon 
kirkkaudessa, 
taivaallisessa 
kodissamme. 

V apahtajamme kaipaa syleil-
lä meitä, toivottaa meidät 
tervetulleiksi kotiin. Mutta 

hän odottaa, miksi?
Vain yhdestä syystä, nimittäin 

”niiden muiden”, joiden puolesta 
Herra myös kuoli, eli edelleen 6 
miljardia ihmistä.

Tämän Jeesuksen suuren lähetys-
käskyn pohjalta, joka on elämämme 
tarkoitus tällä maan päällä, voimme 
nähdä historian taustapeilistä, että 
juuri erilaisissa herätyksissä on ta-
pahtunut suuri pelastuneiden mää-
rän kasvu. Kuten maailmanlaajuinen 
Helluntaiherätys.  Välikausina suuri 
osa uskovaisista tulee yhä haalea-
miksi, maailmalliseksi. Usein koko 
totuus löytyy ja kannetaan Jumalan 
Sanan selkeässä yksinkertaisuudes-
sa. Me monimutkaistamme kaiken 
lähes akateemisilla analyyseillä, kun 
Sana ei anneta sulautua sydämiim-
me. Jeesus iloitsi, kun nämä yksin-
kertaiset asiat kätkettiin viisailta ja 
älykkäiltä, mutta ilmoitettiin lapsen-
mielisille (Luuk. 10:21).

Olkaamme siis yksinkertaisia ​​
ja selkeitä. Mitkä ovat herätyksen 
edellytykset? Mikä laukaisi nämä 
erilaiset herätykset viimeisten kah-
dentuhannen vuoden aikana? Vain 
kaksi ehtoa, ennakkovaatimusta. Se 
on ensirakkaus Jeesusta kohtaan, eli 
antautuminen ja omistautuminen 
joka meillä oli kun pelastuimme. 
Tämä on se, mikä kieltää kaiken 
muun mikä estää Jeesusta olemasta 
etusijalla sydämissämme. Muistatko, 

vai ovatko elämän ilot tai huolet es-
täneet taivaallisen elämän virran? 
Jeesus sanoo Ilm.2:4-5:ssä: ”Mutta 
se minulla on sinua vastaan, että olet 
hylännyt ensirakkautesi. Muista siis, 
mistä olet langennut, tee parannus ja 
tee niitä ensimmäisiä tekoja. Mutta 
jos et tee parannusta, minä tulen 
luoksesi ja siirrän lampunjalkasi 
paikaltaan”. Lampunjalka edustaa 
tässä Pyhää Henkeä, joka mui-
den raamatunkohtien mukaan on 
pelastuksemme sinetti ja todistus 
(Ef.4:30, Room. 8:16). Parannuk-
senteon vakavuus ja tarve eivät voi 
olla suurempi.

Toinen herätyksen edellytys on 
Jumalan Sana. Useimmissa herätyk-
sissä paluu Raamatun lukemiseen ja 
noudattamiseen on ollut väistämä-
töntä. On kuin Jeesus itse vaeltaisi 
näillä Raamatun sivuilla ja sanoilla. 
Joh.1:14: ”Ja Sana tuli lihaksi ja asui 
meidän keskellämme, ja me näim-
me hänen kirkkautensa.” Jeesuksen 
seuraaminen tarkoittaa siis Sanan 
seuraamista. Tässä Jumalan sanan/
Jeesuksen seuraamisessa on tottele-
vaisuus ja pyhitys. Ei ole herätystä, 
jossa tottelevaisuus ja pyhitys ei-
vät ole ohjaksissa. Pyhä Henki on 

Herätyksen 
ehdot!

juuri ”pyhä” ja toimii pyhitettyjen 
välineiden kautta. Ei täydellisiä, vir-
heettömiä, vaan uskovia jotka elävät 
tarpeen mukaan katumuksessa, jot-
ka lukevat Raamattuaan ja haluavat 
totella ja seurata Herraa. Katumuk-
seen kuuluu antaa Sanan tutkia ja 
koetella omaa kristittyä elämää, sekä 
myös Hengen vakaumus. Samoin 
synnin tunnustaminen (1.Joh.1:9), 
ja sitten synnin jättäminen vaikkapa 
joka ikinen päivä tarvittaessa.

Herätyspyrkimykset ilman ensi-
rakkautta, Sanaa ja pyhitystä tulee 
kuin ruosteiseksi autoksi ilman öl-
jyä ja polttoainetta. Meidän tulisi 
astua ulos pysähtyneistä, rikkinäi-
sistä autoistamme ja inhimillisistä 
projektistamme. Ja katumuksessa 
astua ”taivaallisiin autoihin”. Jotka 
jokaisessa seurakunnassa kantavat 
hedelmää; tuhansia pelastuneita he-
rätyksessä jotka kasvavat opetuslap-
sina, samoin kuin Hengen hedelmät 
ja teot meidän “vanhakristittyjen” 
elämässämme.

Pekka Kujala
ruotsinsuomalainen, 
ylpeä Suomen kansalainen, 
nyt asuen Ruotsissa
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Israel tekee 
epämiellyttävän 
työn puolestamme

Seitsemäs lokakuuta 
2025 tulee kuluneeksi 
kaksi vuotta siitä 
barbaarisesta 
hyökkäyksestä, kun 
Hamas tappoi 1200 
syytöntä siviiliä – 
israelilaisia ja muita 
kansallisuuksia. 250 
vietiin panttivangeiksi 
Gazaan. 
Yhä 48 henkilöä on 
vankina tunneleissa, 
ja useat ovat 
todennäköisesti jo 
menettäneet henkensä.

 

S aamme päivittäin uutisia 
Israel–Gaza-sodasta. Silti 
siitä kirjoittaminen on rä-

jähdysherkkää. Gazan niin sanotun 
terveysviranomaisen raportointi ei 
ole muuta kuin Hamasin kontrol-
loimaa tietoa, jolla ei ole paljoakaan 
tekemistä totuuden kanssa. Se on 
ohjattua propagandaa ja tietoinen 
strategia, jolla pyritään saamaan 
maailman sympatioita ja esittämään 
palestiinalaiset uhreina.

 
Lähdekritiikin 

puute 
Kun saan säännöllisesti tietoa Israe-
lin valtiolta ja päivittäin luotettavilta 
lähteiltä – kuten rintamalla olevalta 
sotilaalta, Jerusalemissa toimivilta 
kansainvälisiltä järjestöiltä sekä sa-
nomalehdistä ja Whatsapp-ryhmistä 
– ymmärrän paljon paremmin, mitä 
todella tapahtuu. Verrattuna siihen, 
mitä media esittää, kyse on kahdesta 
täysin eri todellisuudesta. Usein Isra-

elia demonisoidaan valheilla samalla, 
kun vältetään kertomasta mitään hy-
vää, mitä Israel tekee.

Toukokuun puolivälistä elokuun 
puoliväliin Israel toimitti humani-
taarista apua yli 10 000 rekalla sekä 
lisäksi 5 000 lasten tarpeisiin, yli 2 
500 tonnia lääkkeitä, yli 2,2 miljoo-
naa ruokapakettia viikoittain per-
heille jakelupisteissä sekä yli 2 300 
ruokapakettia ilmateitse. Useat maat 
osallistuivat näihin toimituksiin.

Usein on luettu uutisia, että Isra-
el ampuisi gazalaisia jakelupisteissä. 
Miksi Yhdysvallat ja Israel tekisivät 
niin? Israelilaiset arvot eivät salli, 
että heidän sotilaansa (IDF) ampu-
vat siviilejä. Se on Hamasin propa-
gandaa – todellisuudessa Hamas on 
itse ampunut omiaan. Gazalaisia, 
jotka yrittävät varastaa ruokaa Ha-
masilta, rangaistaan ankarasti, jopa 
kuolemalla.

Saksalainen lehti Bild on paljasta-
nut valokuvaajia, jotka ovat julkais-
seet kuvia vakavasti sairaista lapsista 
ja väittäneet heidän olevan kuolevia, 
nälkiintyneitä gazalaislapsia. Hamas 
lavastaa ja manipuloi kuvia luodak-
seen sympatiaa maailmassa, samalla 
kun se onnistuu lietsomaan vihaa 
Israelia kohtaan.

Lähdekritiikin puute  johtaa sii-
hen, että monet mediat levittävät 
kritiikittömästi Hamasin propa-
gandaa ja sivuuttavat Israelin haa-
voittuvuuden – panttivankien oton 
sekä uhkan toistaa vuoden 2023 
lokakuun 7. päivän verilöyly, kun-
nes Israel on hävitetty. Jo vuoden 
aikana hyökkäyksen jälkeen satoi 
Israeliin 28 600 ohjusta, joista 13 
400 tuli Gazasta. Sen jälkeen ohjus- 
ja raketti-iskuja on tullut seitsemältä 
eri rintamalta.

Maat, jotka ovat hyökänneet Is-
raelia vastaan, ovat itse aiheuttaneet 
oman tappionsa suurin aineellisin 

menetyksin, ja ennen kaikkea hei-
dän siviiliväestönsä on joutunut kär-
simään taloudellisesti ja suremaan 
ihmiselämien menetyksiä. 

 
Hamas ei kadu

Jos he olisivat sen sijaan tavoitelleet 
rauhaa ja yhteistyötä Israelin kans-
sa, he olisivat menestyneet. Väestöllä 
olisi paljon parempi olo, sillä Israel 
on luonut työpaikkoja arabeille, 
jotka ovat päivittäin tulleet Israeliin 
töihin hyvällä palkalla. Myös ennen 
verilöylyä kaksi vuotta sitten noin 10 
000 gazalaista työskenteli Israelissa 
työluvalla.

Israelilaiset ovat selviytyneet 
näistä hyökkäyksistä pitkään, 
mutta perheet on pakotettu tois-
tuvasti pakenemaan suojiin. 
Valkoinen talo on julkaissut presi-
dentti Donald Trumpin esittämän 
20-kohtaisen suunnitelman Lähi-
idän rauhasta. Israel ja useat arabi-
valtiot ovat sanoneet kyllä, mutta 
hyväksyykö terroristijärjestö Hamas 
rauhanehdot? 

Vai nouseeko viha Israelia kohtaan 
uudelleen, koska Hamasin peruskir-
ja velvoittaa hävittämään Israelin. 
Hamas on julkisesti sanonut, ettei 
se kadu hirvittävää siviiliverilöylyään 
vuonna 2023 – päinvastoin se ko-
kee, että maailman mielipide palkitsi 
sen, koska kahden valtion ratkaisu 
sai laajaa tukea. Heille israelilaisten 
kärsimys ja kuolema on voitto, jota 
juhlitaan.

 
Ennaltaehkäisyä

Israelilaiset haluavat rauhaa, ja on 
muistettava, etteivät he ole kos-
kaan aloittaneet sotaa, ainoastaan 
ennaltaehkäiseviä puolustussotia, 
kuten äskettäin Irania vastaan. 
Se, että Israel eliminoi Iranin johta-
jien aiheuttaman ydinaseuhkan, on 
teko, jota meidän maidemme pitäi-

si arvostaa. Liittokansleri Friedrich 
Merz sanoi kesäkuussa, että Israel 
tekee epämiellyttävän työn suojel-
lakseen meitä kaikkia, myös Saksaa 
ja Eurooppaa.

Meidän länsimaalaisten  pitäisi 
ymmärtää, mihin islamistinen ide-
ologia johtaa, ja tajuta, että heidän 
lausuntojensa ja tarkoitusperiensä 
mukaan olemme seuraavana vuo-
rossa.

 Israel pitää siviilien vahingoittu-
mista tragediana, kun taas Hamas 
näkee sen strategiana. Israel kehottaa 
Gazan väestöä noudattamaan IDF:n 
ohjeita oman turvallisuutensa vuoksi 
ja välttämään alueita, jotka on mer-
kitty vaarallisiksi.

Israelin tavoitteena on riisua Ha-
mas aseista, palauttaa kaikki pantti-
vangit – sekä elävät että kuolleet – ja 
demilitarisoida Gaza. Israel tarvitsee 
tukeamme!

 
Kahden valtion ratkaisu 

on utopiaa
Israel oppi kaksi vuotta sitten, kah-
den valtion ratkaisu on utopiaa. Is-
rael vetäytyi Gazasta vuonna 2005 
ja luovutti koko alueen palestiina-
laisille sen jälkeen, kun juutalaiset 
siirtokunnat oli evakuoitu. Vuosina 
1967–2005, kun Israel vastasi myös 
alueen turvallisuudesta, Gaza kehit-
tyi hyvin omavaraisen talouden tur-
vin. Juutalaiset siirtolaiset (8 000–9 
000) harjoittivat menestyksekästä 
hedelmä- ja vihannesviljelyä, joka 
muodosti merkittävän vientituo-
tannon.

”Rauhanvaihdossa” alue luo-
vutettiin Gazalle, jotta he saisivat 
mahdollisuuden itsehallintoon ja 
parempaan hyvinvointiin. Tämä 
mahdollisuus jätettiin käyttämättä 
– kuten usein ennenkin. Hamasin 
hallinnon alla Gazasta on sen jälkeen 
ammuttu päivittäin raketteja Israe-

liin, mikä huipentui kaksi vuotta 
sitten tapahtuneeseen verilöylyyn.

Kukaan alueella ei toivo kahden 
valtion ratkaisua. Palestiinalaisille 
on tarjottu sitä monesti anteliailla 
Israelin myönnytyksillä aina vuo-
desta 1948 lähtien, kun Israel pe-
rustettiin. Silloin Israel hyväksyi 
ehdotuksen, vaikka sai vain 23 % 
siitä, mikä sille luvattiin Balfourin 
julistuksessa vuonna 1917. Myö-
hemmin palestiinalaisille on useaan 
kertaan tarjottu vähintään 95 % 
siitä, mitä he ovat halunneet, mutta 
he ovat silti kieltäytyneet. Kyse ei 
ole kahden valtion ratkaisusta, jossa 
Israel jatkaa olemassaoloaan – he 
haluavat korvata Israelin palestii-
nalaisella valtiolla. Eurooppalainen 
kahden valtion mantran toistaminen 
ei edistä rauhaa, vaan päinvastoin.

Natsi-islamistinen aika
On outoa, että Israelin pitäisi luo-
vuttaa alueita, kuten Juudea, Sama-
ria ja Itä-Jerusalem, joissa juutalai-
nen historia ulottuu 3000–4000 
vuoden taakse, vaikka lähistöllä on 
22 arabivaltiota, joiden yhteenlas-
kettu maa-ala on 630 kertaa suu-
rempi kuin Israelin. Jos Israelilla ei 
olisi moraalia, se olisi voinut tehdä 
kuten Hamas yritti – käyttää kan-
sanmurhataktiikkaa. Silloin Gazan 
sota olisi ollut ohi parissa päivässä.

Gazassa vähintään 70 % kaikesta 
miljardien tuesta on käytetty soti-
laallisiin tarkoituksiin ja tunnelien 
rakentamiseen. Lisäksi Hamasin 
johtajat ovat rikastuneet varoilla 
ja nousseet miljardööreiksi. Miksi 
YK:n Kansainvälinen rikostuomiois-
tuin Haagissa (ICC) ei voi asettaa 
Hamasia vastuuseen julkisten varo-
jen väärinkäytöstä?

On helppoa osoittaa sormella 
saksalaisia, jotka lankesivat natsien 
propagandaan 1930–1940-luvuil-
la. Mutta tänään, lähes 100 vuotta 
myöhemmin, olemme samassa tilan-
teessa – Israel rinnastetaan Hitlerin 
Saksaan. Elämme nousevaa natsi–is-
lamistista aikaa.

Jokainen uhri 
on liikaa

Olkoon tämä päivä muistutuksena 
siitä, että:
– emme hyväksy vihaa, väkivaltaa em-
mekä yrityksiä oikeuttaa terrorismia 
– tuomitsemme antisemitismin ja 
kaikki, jotka tukevat tai puolusta-
vat sen julmuuksia. Olkoon kaa-
tuneiden muisto voimana taistella 
ääriajattelua vastaan ja rakentaa 

maailma, jossa tällaista julmuutta 
ei koskaan sallita – sillä jokainen 
vihaan perustuvan väkivallan uhri 
on liikaa.

Never again is NOW! 

Israelin puolesta – 
terrorismia vastaan, 

toritapahtuma Vaasassa
Hamasin julman ja käsittämättömän 
verilöylyn 2-vuotispäivänä minulla 

oli etuoikeus jälleen järjestää solidaa-
risuustilaisuus torilla, joka onnistui 
todella hyvin – kuten myös viime 
vuonna 1-vuotispäivänä. Aloitteen-
tekijänä minulla oli vastuu käytän-
nön järjestelyistä.

  Saimme erinomaista palautet-
ta kaikilta noin 250 osallistujalta. 
Johdin ohjelman molemmilla kie-
lillä, samoin omat puheeni. Meitä 
oli yhteensä kuusi puhujaa, ja kaik-
ki esittivät voimakkaita rukouksia. 
Luimme myös julistuksen, kuten 
muillakin paikkakunnilla ympäri 
maata, joissa vastaavia tilaisuuk-
sia järjestettiin samaan aikaan – ja 
myös julistuksen lukijat rukoili sen 
yhteydessä.

 Unelmani oli, että täyttäisimme 
torin ihmisillä – ja se toteutui, vaik-
ka Vaasaan suurelle torille olisi toki 
mahtunut enemmänkin väkeä.

 
Voimakasta ja 

voideltua ylistystä
Toinen unelmani oli täyttää koko 
Vaasan keskusta voimakkaalla ja 
voidellulla ylistyksellä. 

Linda Laukkonen tiimeineen ja 
taitavine muusikoineen esitti noin 
kymmenen laulua, mukaan luki-
en Hatikva. Se inspiroi osallistujia 
ja vaikutti kaupungin ilmapiiriin. 
Uskon, että se merkitsi paljon hen-
gellisessä maailmassa – niin käy 
aina, kun kristityt eri yhteisöistä ja 
kieliryhmistä kokoontuvat yhdessä 
palvomaan.

En kokenut tätä ensisijaisesti 
mielenosoituksena, vaan julistukse-
na – se oli totuuden, raamatullisen 
totuuden ja todellisten faktojen esil-
le tuomista Gazan ja Israelin tilan-
teesta. Mikä etuoikeus on seistä roh-
keasti totuuden ja vakaumuksemme 
puolesta. Emmehän voi hyväksyä 
antisemitismiä, vihaa, väkivaltaa tai 
vaieta, kun terrorismia yritetään oi-
keuttaa maailmalla.

Kaikki tämä Israelin ympäril-
lä oleva kuohunta liittyy siihen, 
että taistelu Israelia vastaan ja sen 
tuhoamissuunnitelmat ovat anti-
kristillisen hengen vaikutusta, joka 
vastustaa Israelia, juutalaisia – Ju-
malan liittokansaa. Se on hyökkäys 
Jumalan sanan suunnitelmia ja pro-
fetioita vastaan, ja siksi tämä taistelu 
on kapinaa itse Jumalaa vastaan.

 
Kiitos, että rukoilet Israelin puo-

lesta.

q Linda Laukkonen tiimeineen ja taitavine muusikoineen esitti noin kymmenen laulua, 
jotka inspiroivat osallistujia ja vaikuttivat kaupungin ilmapiiriin. 

p Vaasan torilla järjestettyyn tapahtumaan kerääntyi lähes 250 kuulijaa.

p Minulla oli etuoikeus järjestää hyvin onnistunut solidaarisuustilaisuus torilla.
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Kimmo Janas

Kerroimme Tosimies 
4/2023 -numerossa, 
kuinka Lohjan 
Asemakirkon 
puheenjohtaja Raimo 
Peräkylän sydäntä 
lähellä olevaa 
vapaaehtoisvoimin 
toteutettua karting-
harrastusta on 
seurakunnan 
nuorisotyössä 
harjoitettu runsaat 
yhdeksän vuotta. 
Ensimmäiset karting-
autot Peräkylä kertoo 
hankkineensa yli 
nelisenkymmentä 
vuotta sitten. 

S eurakunnan nuorisotyön yh-
teydessä nuoret ovat ajelleet 
eri karting-radoilla Hangos-

sa ja Nummelassa sekä mm. jäällä 
Lohjalla. Yläasteikäisille ja sitä van-

Formuloista  
lisäpotkua nuorisotyöhön

Formula Ford on kilpa-autoilun luokka, jossa kilpaillaan avorenkaisilla 
autoilla. Autot ovat yksipaikkaisia kilpa-autoja. Rungon valmistajan saa 
valita vapaasti, mutta moottorin toimittaa Ford. Siivet ja muut ilmanoh-
jaimet eivät ole sallittuja. Auton tulee painaa vähintään 450 kiloa ilman 
kuljettajaa ja 525 kiloa kuljettajan kanssa. Vuodesta 1995 on käytetty 
kuivan kelin renkaita. Yhden kilpailun aikana saa käyttää yhden sarjan (4 
kpl) kuivan kelin renkaita, mutta sadekelin renkaita saa käyttää vapaasti. 

Formula Ford on ollut onnahduslauta ylempiin formulaluokkiin, ku-
ten Formula 1 -luokkaan. Moni Formula 1 -maailmanmestari on tehnyt 
läpimurtonsa Formula Fordissa, kuten esimerkiksi Ayrton Senna, Nigel 
Mansell, Mika Häkkinen ja Michael Schumacher. 

Formula Ford -luokka syntyi 1960-luvulla täyttämään kuilua kartin-
gin ja kalliimpien formulasarjojen välillä. Ford Motor Company otti 
vastuun sarjan rakentamiseen ja järjesti myös kilpailut. Alkuperäinen 
luokka oli Formula Ford 1600, jossa käytettiin 1600 cc:n Kent-moot-
toreita. Vuonna 1994 siirryttiin Formula Ford 1800 -luokkaan, jossa 
ajetaan 1800 cc:n ja 16 venttiilin Ford Zetec -moottoreilla. Vuonna 
2006 käyttöön tuli 1600 cc:n Duratec-moottori.

hemmille tarkoitettu Lohjan Nuo-
risotyön Moottoripaja puolestaan 
tarjoaa nuorille paikan toteuttaa 
omaa harrastustaan. Siellä korjataan 
ja rakennetaan ralliautoja ja mopoja 
ym. erilaista tekemistä.

– Moottoripajalla on myös kaksi 
koppiautoa, joilla on ajettu mm. 
Tammisaaressa ja Joensuussa, lisää 
Peräkylä. – Ja mikä mukavaa, har-
rastajaporukka ei ole pelkkiä poi-
kia, vaan joukossa on myös monia 
tyttöjä. 

– Yksi keino syrjäytymisen eh-

käisyssä on mielekäs tekeminen. 
Jos on hyvä porukka, se rajoittaa 
monesti huonoille teille lähtemis-
tä, Raimo Peräkylä toteaa ja muis-
tuttaa, että ihminen on arvokkain 
kaiken keskellä, karting- ja koppi-
autot yms. ovat vain rekvisiittaa.   
– Kun nuoret voivat huonosta, 
mielestäni meidän vanhempien 
on otettava vastuu asioista ja teh-
tävä muutakin kuin vain puhua. 
Kun puhutaan miljoonissa liikkuvis-
ta mielenterveyskuluista, kannattaisi 
Peräkylän mielestä satsata ennakoi-

vaan toimintaan huomattavasti te-
hokkaammin.

Toiminta monipuolistuu
Somerolle oli joku vuosi sitten 
muuttanut adventtiseurakuntaan 
kuuluva pariskunta Yhdysvalloista 
asuttuaan siellä kolmisenkymmentä 
vuotta. Mies oli harrastanut nuori-
sotyötä USA:ssa ja kerännyt vuosien 
varrella varsin mittavan kokoelman 
vanhoja urheiluautoja, lentokoneen, 
purjeveneen ja kaksi Formula For-
dia.

Syksyllä 2023 mies kuoli ja jätti 
jälkeensä kokoelmansa. Pariskun-
nalla ei ollut lapsia, joten yksin jää-
neelle vaimolle tuli ongelma tavara-
paljouden keskellä. Hän oli kuullut 
Lohjalla karting-autoja harrastavasta 
Peräkylästä ja otti puolitoista vuotta 
sitten yhteyttä Lohjan kaupunkiin 
tarjotakseen formuloita käyttöön. 

– Karting-autoilla oli jo kertynyt 
kokemusta seurakunnan nuoriso-
työstä vuosien varrella, joten ajat-
telimme, että kyllähän ne formulat 
sopisivat tähän moottoripajatoimin-
taan ja nuorisotyöhön varsin hyvin, 
muistelee Raimo Peräkylä. – Johto-
ajatus oli vuokrata formuloita, ja saa-
da sitä kautta varoja nuorisotyöhön.

Viime keväänä maamme 40 moot-
toripajalla oli yhteiset kisat Tammi-
saaressa. Nuoret olivat rakentaneet 
koppiautoja, joilla eri moottoripajat 
kisasivat keskenään rallicross-radal-
la. Formuloilla puolestaan on tarkoi-
tus ajaa Vantaan Vauhtikeskuksen 
radalla. Vauhtikeskuksessa yritykset 
voivat järjestää henkilökunnalleen 
ja asiakkailleen ajopäiviä yms. Kun 
formuloita tullaan vuokraamaan, 
on aluksi suunniteltu annettavaksi 
noin puolen tunnin perehdyttämiso-
sio, että rattiin hyppäävä ymmärtää 
auton tekniikan ym.

Nostalgia kiehtoo
– Somerolta hankitut autot ovat For-
mula Ford 1600 -autoja. Moottorit 
on viritetty tehtaalla, ja niissä on 120 
hevosvoimaa. Eli tehoa löytyy, kos-

ka itse auto painaa vain alle 500 kg, 
huippunopeus on tuollaiset 200-200 
km/h, selvittää formula-projektin 
päämekaanikko Matti Sholström 
ja naurahtaa:  – Sitä me emme ole 
Raimon kanssa vielä päässeet kokei-
lemaan.

Nämä kaksi Formula Fordia ovat 
hänen tietonsa mukaan seisoneet vii-
meiset 12 vuotta, ettei kukaan ole 
käynnistänyt niitä.

Perusteellisen puhdistuksen ja 
huollon jälkeen autot ovat nyt ajo-
kunnossa.

Suomessa Formula Ford-sarjaa on 
ajettu vuodesta 1980 alkaen, jolloin 
ensimmäinen kilpailu oli Turun 

Artukaisissa yhteislähtönä Formula 
V:n kanssa. Huippuvuosien jälkeen 
alkanut suosion hiipuminen huipen-
tui vuonna 2019, jolloin sarjaan il-
moittautui enää ainoastaan yksi kul-
jettaja. Nykyään Formula Fordeilla 
ajetaan Historic-luokassa. 

– Olen kuullut huhun, että näitä 
autoja olisi Suomessa parikymmen-
tä, mutta niillä ei oikeastaan enää 
ajeta aktiivisesti. Kuulemma Anssi 
Kelallakin olisi tallissaan tällainen 
formula, Raimo Peräkylä kertoo.

Hän kertoo saaneensa innostu-
nutta palautetta, kun on kertonut 
tallinsa uutuuksista eri tapahtumissa 
ja autoliikkeissä. 

– Nostalgia kiehtoo selvästi.

Johdatuksessa 
eteenpäin

Peräkylä myöntää, ettei hänellä 
itsellään ole minkäänlaista kilpa-
ajokokemusta. 

– Kun omat pojat olivat pieniä, 
seurakunnalla oli pari karting-autoa. 
Ne olivat aika kehnoja, emmekä oi-
keastaan osanneet korjatakaan niitä. 
Mutta työni puolesta olen joutunut 
ajamaan noin 4 miljoonaa kilomet-
riä, joten määrätynlainen takapuoli-
tuntuma on tullut autolla ajamiseen. 
Eli osaan ennakoida mutkat ja no-
peudet. Nyt kun ollaan harrastettu 
kartingia vähän enemmän, siinä on 
tullut tavallaan se viimeinen silaus, 
eli osaa jarruttaa sopivassa kohtaa ja 
painaa taas kaasua vähän etukäteen, 
että pääsee mutkasta ulos, hän ku-
vailee. 

– Voin kertoa, että radalla monet 
nuoremmat kuskit ovat joutuneet 
nöyrtymään Raimon esitellessä tai-
tojaan, Sholström hymähtää.

Entäpä mitä seuraavaksi? Raimo 
Peräkylä kertoo törmänneensä elä-
mässään johdatukseen niin monta 
kertaa, että hän uskoo kartingin ja 
formuloiden jälkeen tulevan var-
maan jälleen uusia ajatuksia toteu-
tettavaksi. Paikoilleen ei ole suin-
kaan tarkoitus jymähtää.©
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Formuloista  
lisäpotkua nuorisotyöhön

u Peräkylän verstaalla Raimo Peräkylä 
(vas.) ja päämekaanikko Matti Sholström 
viimeistelevät toista Formula Fordia ra-
dalle.

p Lohjan nuorisotyötä tuetaan kahdella 
Formula Fordilla.
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Matti Leisola
Emme hävenneet evankeliumia
Luominen ry, 2025

MIELIKUVITUS ON 
VOIMAKAS TYÖKALU

Credo- kirkkoa Saksassa johtava 
Holthuis luo aivan uudenlaista nä-
kökulmaa lähimmäisten saavuttami-
seen evankeliumin sanomalla. Holt-
huis on tällä hetkellä myös Saksan 
helluntailiikkeen johtaja. Yksi Credo 
seurakunta sijaitsee Suomessa tar-
kemmin Vantaalla. 

Kirjassa viljellään uskontäyteisiä 
lauseita ja esitellään uskon sankareita 
sekä vanhan että uuden testamentin 
puolelta. Joosua ja Jerikon muurit 
– Nooa ja arkki Pietari ja kauniin 
portin parantumisihme jne. 

Kirjoittaja tuo myös esille, kuinka 
useat työtehtävät, joihin henkilöitä 
valittiin esim. Gideon-Mooses-
Nehemia valittiin tehtävään, mihin 
heillä ei pitänyt olla juurikaan edel-
lytyksiä. Luvussa 5 todetaan: Luota 
vaan vaikka se ei olisi järkeenkäypää. 
Smith Wigglesworthin todetaan sa-
noneen: Jos Jumala ei liikuta minua 
minä liikutan Jumalaa. Kirjassa 
Holthuis toteaa myös, kuinka mei-
dän mielikuvituksemme on voima-
kas työkalu. 

Sören Kierkegaardin todetaan sa-
noneen: Vertailu on onnellisuuden 

Friedhelm Holthuis              
Usko = Riski   Opi luottamaan Jumalaan     
Aikamedia, 2024

Tarja Lappalainen
Urheilukirurgi Sakari Orava
– Älä anna periksi
Perussanoma, 2025

Sami Marte
Johanneksen ilmestykset
Basam Books, 2025

ROHKEAA 
JULISTUSTA

Bioprosessitekniikan emerituspro-
fessori Matti Leisola tunnetaan jul-
kisuudessa erityisesti toisinajatteli-
jana, joka kyseenalaistaa evoluution 
uskottavuuden tieteellisenä teoriana. 

Uutuuskirja ”Emme hävenneet 
evankeliumia” vie lukijan mielen-
kiintoiselle matkalle Matti ja Marja 
Leisolan yhteiselle taipaleelle, jonka 
he ovat kulkeneet Jeesuksen opetus-
lapsina ja kuten kirjassa mainitaan, 
”Jumalan hyvän käden alla”. 

Jumala on käyttänyt heitä herät-
telemään niin sukulaisia, naapurei-
ta, ystäviä kuin tuntemattomiakin 
1969-1970-lukujen vaiheessa ja 
Otaniemen korkeakouluympyröis-
sä 1970-luvulla. Jatko-opintojen 
jälkeen Matti Leisola työskenteli 
seitsemän vuotta Sveitsin teknilli-
sessä korkeakoulussa, ja toimittuaan 
sen jälkeen yhdeksän vuotta Cultor 
Oy:n tutkimusjohtajana, tie vei 
takaisin Otaniemen viideksitoista 
vuodeksi bioprosessitekniikan pro-
fessoriksi, osaston johtajaksi ja de-
kaaniksi. 

Olivatpa sitten kyseessä opiskeli-
jat, väitöskirjaansa kasaavat tutkijat 
tai tiedeyhteisön kollegat, Leisola ei 
ole piilottanut kynttiläänsä vakan 
alle, vaan on kertonut heille uskos-
taan. Palaute on ollut vaihtelevaa, 
Kemia-lehden päätoimittajan sanoin 
jotkut rehtorit ovat peruneet hänen 
luentojaan, kollegat kampittaneet 
hänen uraansa, piispat valittaneet 

hänen häiritsevän kirkkoa jne. Nämä 
ns. vastoinkäymiset eivät ole kuiten-
kaan hidastaneet Leisolan pariskun-
nan vauhtia, vaan he ovat pitäneet 
lukemattomia raamattupiirejä niin 
Suomessa kuin ulkomaillakin ja 
johdattaneet lukuisia ihmisiä Kris-
tuksen luo.

Matti Leisola käy kirjassaan läpi 
eri tilanteissa kohtaamiaan henkilöi-
tä sekä kertoo hänelle tärkeistä oppi-
isistä ja rinnalla kulkijoista.  

Evankeliointityön kannalta 
nousee varmasti tärkeimmäksi 
kontaktiksi Navigaattorit-järjestön 
lähettämä kanadalainen Paul Lap-
pala, joka muutti vaimonsa kanssa 
Suomeen vuonna 1969 viideksi vuo-
deksi. Lappalan tavoite oli voittaa 
18-25-vuotiaita ihmisiä Kristukselle 
ja opettaa heitä. Tähän työhön hän 
alkoi kouluttaa Leisolan kanssa mm. 
myöhemmin Namikassa pitkän päi-
vätyön tehnyttä Kari Törmää. 

Toinen tärkeä vaikuttaja vuodes-
ta 2012 eläkkeellä olleelle Leisolalle 
on ollut filosofi ja teologi Francis 
Schaeffer, joka on kirjoissaan avan-
nut modernin teologian ongelmia 
ja erilaisia kristillisiä harhaoppeja, 
jotka kääntävät huomiomme pois 
Raamatun Jeesuksesta kokemuksiin.

Hengelliseksi konsultikseen 
Leisola kutsuu teologian tohtori 
Roland Tolksdorfia, johon Leiso-
lat tutustuivat Sveitsissä asuessaan. 
Matti Leisola toteaa ystävästään: 
"Kaikista Sveitsissä kohtaamistamme 
ihmisistä oli Rolandin tapaaminen 
meille kaikkein merkittävin. Jeesus 
on antanut hänelle erityisen lahjan 
ymmärtää Raamatun tekstejä, kyvyn 
kertoa evankeliumi ja nähdä mahdol-
liset ongelmat jo idussaan".

Erityiset kiitokset Leisola an-
taa myös kolme tohtorintutkintoa 
suorittaneelle professori Arthur 
Wilder-Smithille monivuotisesta 
ystävyydestä.

Leisola kertoo kirjassaan toivo-
neensa keskustelua esimerkiksi Esko 
Valtaojan kanssa siinä kuitenkaan 
onnistumatta. Valtaoja kuuluu sano-
neen Leisolaan surkuhupaisaksi…

Matti Leisolan kirja antaa uskoa 
monille meille matalan profiilin us-
kovaisille rohkaistua ja avata arvo-
maailmaamme niin työpaikalla kuin 

loppu ja tyytymättömyyden alku- ja 
että se, joka vertailee, on jo hävin-
nyt. Luvussa hengelliset hirviöt pu-
reudutaan Gal 5: 16-21 Lihan teot/ 
Hengen hedelmät -asetelmaan. 

Luvussa 11 kehotetaan meitä us-
kovaisia tyytymään Herran aasina 
kantamaan Mestariamme erilaisiin 
ympäristöihin ja todetaan, kuinka 
Jumalan Valtakunnan valuutta si-
sältyy Raamatun sanaan: Kaikki on 
mahdollista sille, joka uskoo. 

Samuel Saresvirta

naapurienkin keskuudessa. Kirjasta 
selviää, kuinka evankeliumin esillä 
pitäminen voi muuttaa kohtaa-
miemme ihmisten elämän.

Kimmo Janas

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

6 numeroa 

vuodessa 

vain 40 euroa!

ÄLÄ ANNA 
PERIKSI

Yksi maailman arvostetuimpia ur-
heilukirurgeja, professori Sakari 
Orava on leikannut niin valtiopää-
miehiä kuin huippu-urheilijoita 
mutta myös tavallisia potilaita. 

50 työvuotensa aikana Sakari 
Oravalle kertyi leikkauksia arviol-
ta 25  000, joista urheilijoita noin 
10 000.

Ulkomaisten huippu-urheilijoi-
den lista onkin merkittävä; on Da-
vid Beckhamista Chelsean Pierluigi 
Casiraghiin, AC Milanin Giacomo 
Bonaventuraan ja FC Juventuksen 
Didier Deschampsiin. 

Muista merkkihenkilöistä voi 
mainita Dubain sheikin, Bahrainin 
prinssin ja Serbian presidentin.

Suomalaisista potilaista yksi on 
YLEn urheilutoimittaja Timo Uusi-
talo, joka kertoo Oravan pelastaneen 
hänen jalkansa amputoimiselta.

Tarja Lappalaisen kirjoittamassa 
kirjassa ”Urheilukirurgi Sakari Ora-
va – Älä anna periksi” Orava kertoo 
otteita elämänsä varrelta, ja kuinka 
hän näkee kaikessa Taivaan Isän kä-
den jäljen ja johdatuksen.

Nuorena Orava oli kova urheile-
maan ja pelasi mm. jalkapalloa Kok-
kolan Pallo-Veikkojen junioreissa. 
Vuonna 1962 hän voitti 17-vuoti-
aana nyrkkeilyn nuorten SM-kultaa 
54-kiloisten sarjassa. Oma urheilu-
tausta on Oravan arvion mukaan 
varmasti helpottanut ymmärtämään 
urheilijan mielenlaatua ja elämää.

Sakari Oravan vanhemmat olivat 
uskovaisia, ja perheen lapset kävivät 
kirkossa ja erilaisissa hengellisissä 
tilaisuuksissa vanhempiensa kans-
sa. Johannes ja Hertta Orava olivat 
jopa toivoneet pojastaan pappia. Us-
koon Orava kertoo tulleensa vuonna 
1979 Kokkolan evankelisluterilaisen 
kirkon Sanan ja rukouksen illassa. 
Hän kertoo tajunneensa Jumalan 
rakastavan meitä ehtymättömällä 
rakkaudella ja haluavan kaikessa 
parastamme.

Sakari Oravan ura ei ole ollut 
helppoa, ja siihen on sisältynyt ti-
lanteita, joissa joku toinen olisi jo 
viheltänyt pelin poikki. Hän toteaa-
kin: ”En kuitenkaan antanut perik-
si. Sain viisautta ja voimaa Taivaan 
Isältä”.

Oravan viesti meille kaikille on-
kin, että kenenkään ei tarvitse jäädä 
yksin, sillä apu löytyy läheltä. ”Oli 
sinun tilanteesi mikä hyvänsä, kään-
ny Jumalan puoleen ja pyydä Hä-
neltä apua. Hän auttaa sinua. Niin 
minäkin tein ja sain avun”.

30-sivuinen kirja on helposti luet-
tavaa, mutta sitäkin innostavampaa 
tekstiä opastukseksi meille kaikille 
uskoville.

Kimmo Janas

MATKA 
HENGELLISYYDESTÄ 

MAAGISEEN REALISMIIN
Sami Marten romaani vie lukijan-
sa painajaismaiselle matkalle, jossa 
Johannes-papin uhkaavat ilmestyk-
set raottavat verhoa tuonpuoleiseen 
ja sekoittavat unen ja valveen maa-
ilmat. 

Pastori Johannes Corneliuksen 

kon miehen menneen ajan kahleista 
ja oppien orjuudesta, vai onko kyse 
unohdettujen pimeyden voimien 
salakavalasta kuristusotteesta?

Pastori Sami Marten jännittävä 
minä-muodossa kirjoitettu kirja yh-
distää kauhua, hengellisyyttä ja maa-
gista realismia, jossa unen ja valveen 
maailmat, näkyvä ja näkymätön to-
dellisuus limittyvät. Vanhan kirkon 
seinämaalaukset kertovat oman ta-
rinansa mysteerin luonteesta, mut-
ta sammumattomana johtotähtenä 
ylimaallisten myrskyjen yössä tuikkii 
myös voimista väkevin ja perustavin, 
rakkauden ikuinen valo.

Kirja on jaettu näytöksiin Ae-
ternitas (iankaikkisuus), Diabolus 
(erilleen heittäjä), Symbolum (yh-
teen liittäjä), Descensus (sijoiltaan 
joutuminen), Resurrection (ylös-
nousemus) ja Revelatio (ilmestys).

Marten huomauttaa kirjan lopus-
sa kirjan tapahtumien ja henkilöiden 
olevan fiktiivisiä, mutta historialli-
nen ympäristö ja asiakysymykset 
ovat todellisia. Henkimaailman koh-
taamisesta ja demonologiaan liitty-
vistä kysymyksistä kiinnostuneille 
hän ehdottaa tutustumista Suomen 
evankelisluterilaisen kirkon pastori-
en ja tietokirjailijoiden Kari Kuulan 
(Paholaisen biografia: pahan olemus, 
historia ja tulevaisuus, 2010) ja Lea 

aika on loppumassa. Takana on 
avioero ja nyt hän ajautuu paina-
jaismaiseen tapahtumakierteeseen, 
jossa lopullinen yhteentörmäys näyt-
tää väistämättömältä. Työuupumus 
ja keski-iän kriisi selittävät osaltaan 
papin henkistä tilaa, ja työterveys-
lääkäri toteaa hänen kärsivän ma-
sennuksesta ja stressin aiheuttamista 
paniikkikohtauksista. Mutta hänen 
uhkaavissa näyissään on paljon se-
littämätöntä. Cornelius pelkääkin 
olevansa sekoamassa.

Pastori on väsyneenä antanut 
haastattelun esitelmää laativille 
koulupojille, eikä lopputulos ole 
tietenkään kirkkoherraa miellyttävä. 
Johannes Cornelius on Raamattua 
siteeraten antanut ymmärtää, että 
kaikki ei-heterosuhteet ovat luon-
nottomia ja syntisiä vääristymiä. 
No pyyhkeitähän siitä seuraa esi-
henkilöltä.

Onko kielletty romanssi naimi-
sissa olevan suntio Siiri Nummilan 
kanssa vain houkuttava uni vai jo 
lihaksi tullutta ja veren tahrimaa 
todellisuutta? Samaan aikaan Cor-
nelius kuitenkin haikailee myös ex-
vaimonsa Monican perään. 

Cornelius saa todistaa mystisen 
sanansaattajan, vanhan naisen, Gab-
riellan ilmestymisiä eri tilanteissa. 
Onko hän tullut vapauttamaan us-

Kujanpään (Ettei tarvitse pelätä, 
2023) teoksiin.

Kirja on varsin mukaansa tempaa-
va, eikä pelkästään siksi, että tapah-
tumapaikkana on toimituksemme 
lähellä sijaitseva Espoon tuomio-
kirkko eli tuttua seutua. Pappismies 
kuljettaa tarinaa sulavalla kynällä, ja 
sivu toisensa jälkeen vaihtuu vauh-
dilla yllättävissä juonikäänteissä. Vä-
lillä mielikuvitus alkaa jo hahmotella 
näkymiä mahdollisesta elokuvasovi-
tuksesta.

Kimmo Janas
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Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

BETONIELEMENTIT

LUE: www.ilouutiset.fi

Mukana mm.
Timo Soini ja Tapio Puolimatka

I L O U U T I S E TI L O U U T I S E T

Eero Ketola

Linja-auto puuskuttaa 
ylös kapeaa 
vuoristotietä. 
Kanaemo ja sen 
poikaset pelästyvät 
haukkuvaa irtokoiraa. 
Pienestä kylästä 
avautuu lumoavan 
kaunis näkymä 
merelle. Maisemaa 
kiinnostavampi on 
kävellä kumarassa 
sisälle pieneen 
luolaan.  Luolan nimi 
on Ilmestyskirjaluola.  
Johanneksen kerrotaan 
saaneen tällä paikalla 
ilmestyksen, joka 
tunnetaan Raamatun 
viimeisenä kirjana, 
Ilmestyskirjana.

Saaren ympäröi kristallinkir-
kas vesi, kallioset rannat, 
jyrkät kalliorinteet ja vihre-

ät laaksot. Saaren luonto on hyvin 
kaunis. Patmoksen saaren asukkaat 

ovat ortodokseja. He kutsuvat Jee-
suksen opetuslasta nimellä Johannes 
Teologi. Johannes oli Jeesuksen lä-
heisimpiä opetuslapsia. Gennesare-
tin kalastajan elämä muuttui hänen 
kohdatessaan Jeesuksen. Johannes 
oli Jerusalemin seurakunnan yksi 
kolmesta johtajasta. Hän kirjoit-
ti Johanneksen evankeliumin ja 
kolme kirjettä, jotka ovat Uudessa 

Gennesaretin järveltä 
Egeanmeren saarelle

testamentissa. Kirjeiden jälkeen hän 
kirjoitti Johanneksen ilmestyksen.

Kristittyjä vainottiin
Ilmestyskirja sijoittuu ajanjaksoon, 
jolloin kristityt elivät vainottuna. Il-
mestyskirja kirjoitettiin joka keisari 
Neron vainoissa (54 – 68 jKr.) tai 
keisari Domitianuksen hallinnon 
aikana 81 – 96 jKr.  Useimmat asi-

antuntijat sijoittavat kirjeen kirjotta-
misen jälkimmäisen keisarin aikaan 
ja vuoteen 95 jKr. 

Rooman hallinto julisti keisarin 
palvonnan pakolliseksi. Keisarilla oli 
arvonimi: ”Herra ja jumala”. Kristi-
tyt tunnustivat, että Jeesus on Herra 
eikä keisari. He joutuivat lisääntyvän 
vihamielisyyden kohteeksi. Useat 
kristityt menettivät henkensä. Il-

Patmos

q Ilmestyskirjaluolassa riittää pyhiin-
vaeltajia.

u Patmosta ympäröivässä meressä on 
runsaasti kaloja. 

Kalastusaluksia Patmoksella.

mestyskirja mainitsee Pergamossa 
asuneen Antipaksen, joka menetti 
henkensä vainoissa.

Johannes karkotettiin Patmoksen 
saarelle. Mahdollisesti hän joutui 
pakkotyöhön saaren kivilouhoksel-
la. Syynä oli hänen aktiivinen toi-
mintansa kristittynä ja merkittävänä 

u

u

p Luola, jossa kerrotaan Johanneksen 
saaneen ilmestyksen, jonka hän kirjoitti 
muistiin.
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Elävä usko – kuollut usko
Jaakob haastaa kirjeensä lukijoita 
toteamalla: ”Näytä sinä minulle us-
kosi ilman tekoja, niin minä teosta-
ni näytän sinulle uskon.” Ja samai-
sessa jaejaksossa painottaa, että 
”niin kuin ruumis ilman henkeä 
on kuollut, niin myös usko ilman 
tekoja on kuollut”. Toisin sanoen, 
jos on olemassa kuollutta uskoa 
ilman tekoja, on olemassa elävää 
uskoa, joka ilmentyy tekoina. Ab-
rahamista – uskon isästä –Jaakob 
kirjoittaa: ”Sinä näet, että usko 

vaikutti hänen tekojensa mukana, ja 
teoista usko tuli täydelliseksi”.

Raamatun ilmoituksen perusteel-
la ymmärrän, että meillä tulisi olla 
uskoa kolmella sektorilla. Ensinnä-
kin sydämessä, toisekseen suussa ja 
kolmannekseen sen tulisi tulla ilmi 
tekoina, siis ojentautumisena us-
komme mukaisesti. Jeesus nimittäin 
opetti Pietaria näin: ”Jos joku sanoi-
si tälle vuorelle: ´Kohoa ja heittäydy 
mereen´, eikä epäilisi sydämessään, 

vaan uskoisi sen tapahtuvan, minkä 
hän sanoo, niin se hänelle tapahtuisi.” 
Samassa linjassa on apostoli Paavalin 
opetus sydämen uskosta ja sen mu-
kaisesta suun tunnustuksesta sekä 
heprealaiskirjeen kirjoittaja, joka 
totesi uskon olevan ojentautumista 
sen mukaan, mikä ei näy.

Jokainen meistä toimii, kuten us-
koo. On vaikea väittää omistavansa 
aitoa elävää uskoa, mikäli teot huu-
tavat toista. Elävän uskon todellisuus 

on ihmeellistä ja varsin tavoitelta-
vaa. Jeesus sanoi: ”Kaikki, mitä 
te rukoilette ja anotte, uskokaa 
saaneenne, niin se on teille tuleva.” 
Ei siis ”uskokaa saavanne”, vaan 
”uskokaa saaneenne”. Usko on 
näkymättömien asioiden todistus.

Mark 11; Room 10; Hepr 11; 
Jaak 2

lä. Ilmestyskirjan juuret ovat Van-
hassa Testamentissa. Sieltä löytyy 
avaimet Ilmestyskirjan symbolien 
avaamiseksi.

”Jeesuksen Kristuksen ilmestys, jon-
ka Jumala antoi hänelle, näyttääkseen 
palvelijoillensa, mitä pian tapahtu-
man pitää; ja sen lähettämänsä enke-
lin kautta antoi tiedoksi palvelijalleen 
Johannekselle, joka tässä todistaa Ju-
malan sanan ja Jeesuksen Kristuksen 
todistuksen, kaiken sen, minkä hän 
on nähnyt.  Autuas se, joka lukee, 
ja autuaat ne, jotka kuulevat tämän 
profetian sanat ja ottavat vaarin siitä, 
mitä siihen kirjoitettu on, sillä aika on 
lähellä!   ”Minä olin hengessä Herran 
päivänä, ja kuulin takaani suuren 
äänen, ikään kuin pasuunan äänen, 
joka sanoi: Kirjoita kirjaan, mitä näet 
ja lähetä seitsemälle seurakunnalle”. 

 	 (Ilmestyskirja 1: 1 - 3, 10)

Patmos
Patmos on Kreikalle kuuluva saari, 
joka sijaitsee Dodecanesen saariryh-
mässä, itäisellä Egeanmerellä. Se on 
yksi saariryhmän kahdestatoista pää-

saaresta. Saaren pinta-ala on noin 40 
km² ja siellä on noin 3000 asukasta. 

Saaren tunnetuimpia nähtävyyk-
siä ovat Ilmestyskirjaluola. Siellä 
Johanneksen mainitaan eläneen 
karkotuksensa aikana ja saaneen 
ilmestyksensä.

Johannes Teologin luostari sijait-
see lähellä luolaa. Luostari ja luola 
muodostavat yhdessä Chóran kylän 
kanssa Unescon maailmanperintö-
kohteen. 

Kookkaimmat vuoret ovat saaren 
eteläosassa. Saaren korkein kohta on 
Profítis Ilías, korkeus on 269 met-
riä merenpinnasta, ja toinen korkea 
kohta Chóran vuori, 170 metriä 
merenpinnasta. Tärkein satama on 
Skálanlahti.

p Patmoksen kapeita katuja.henkilönä Efeson seurakunnassa. Jo-
hannes kirjoitti Patmoksella seitse-
mälle Vähän-Aasian seurakunnalle. 
Hän oli Patmoksella todennäköisesti 

kaksi vuotta. 

Poissa seurakunnasta
Herran päivä tarkoitti usein sunnun-

taita, jolloin Jeesus nousi kuolleista. 
Seurakunnat kokoontuivat silloin. 
Johannes ei voinut olla Efesossa 
kokoontuvan seurakunnan keskel- q Vanha kirkko Patmos saarella.

u

t Johannes oli pakisiirtolaisuudessa 
Patmoksella.
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Romanialainen Dacia 
on pärjännyt kilpailussa 
asiakkaiden sieluista 
niin Sandero kuin 
Duster -malleillaan 
ja on nyt se on 
astunut aivan uudelle 
reviirille, Euroopan 
suosituimpaan 
segmenttiin eli 
C-SUV -segmenttiin 
upouudella Dacia 
Bigsterillään.

B igster on kaikkien aikojen 
suurin ja tilavin Dacia. Se 
on pikkuveli-Dusteria pe-

räti 23 cm pidempi, mittaa on 4,57 
metriä, leveyttä 1,81 metriä ja kor-
keutta 1,71 metriä. Perusrakenteena 
on CMF-B, joka on Dacian strate-
gian ydin.

Tämä meillä koeajossa oleva Bigs-
ter hybrid 155 on Renault Groupin 
ensimmäinen auto, joka sisältää 
täysin uuden 156-hevosvoimaisen 
voimalinjan yhdistettynä auto-
maattivaihteistoon. Kevythybridi-
versioina on valittavissa TCe 140 
ja nelivetoinen TCe 130. Ensin 
mainitussa 140-hevosvoimainen 
voimalinja yhdistää uuden suku-
polven 1,2-litraisen 3-sylinterisen 

Dacia alkoi isotella…

p Tavaratilaa on tässä hybridiversiossa 546 litraa, kevyt-
hybrideissä puolestaan tilaa löytyy 550-614 litraa.

p Tavaratilan välipohjan alla on tilapäiskäyttöön tar-
koitettu varapyörä, jonka varastoon jättämällä saa lisää 
tilaa taakse.

p Bigster hybrid 155 sisältää täysin uuden 156  -he-
vosvoimaisen voimalinjan yhdistettynä automaattivaih-
teistoon.

q Auton mukana tulee jo Dusterista tuttuja YouClip-kiinnityspisteitä niin kännykän, tabletin kuin mukinkin säilyttämiseen.

p My Safety -katkaisimella (vasemmas-
sa reunassa) saa kaksoispainalluksella 
kytkettyä pois päältä valitut järjestelmät, 
kuten esimerkiksi ylinopeusvaroituksen.

p u Dacia Bigster Hybrid 155 4x2 
Journey on vaikuttavan oloinen katumaas-
turi, joka ei pelästy 22 sentin maavarallaan 
huonompiakaan tieosuuksia.

p Osittain avautuva panoraamalasikatto on mukava lisä varsinkin kesäkeleillä.

q Kuskin penkissä on sähköinen korkeuden säätö ja selkänojan 
kallistus, mutta manuaalinen etäisyyden ja ristiseläntuen säätö.

p Ilmastoinnin säätimet ovat onneksi 
vielä perinteisiä painikkeita.

turboahdetun bensiinimoottorin 
ja 48V kevythybridijärjestelmän. 
Nelivetoinen 130-hevosvoimainen 
versio puolestaan yhdistää 6-vaih-
teisen manuaalivaihteiston ja 48V 
kevythybridijärjestelmän.

Varusteita riittää
Siinä missä Daciat olivat takavuosina 
varsin riisuttuja autoja, Bigster kil-
pailee vakiovarusteillaan jo isompi-
en automerkkien kanssa. Kuljettajaa 
avustavia järjestelmiä, kuten aktiivi-
nen hätäjarrutus, liikennemerkkien 

q Takana istuu ryhdikkäästi, joskin keskikonsolin taaksepäin 
kallistuminen haittaa keskellä istumista.

tunnistus ylinopeusvaroituksella, 
peruutustutka, kaistanvaihtovaroi-
tin, kaista-avustin ja hätäpuhelujär-
jestelmä. 

Meillä koeajetussa mallissa (Jour-
ney) on 10-tuumainen digitaalinen 

mittaristo ja samankokoinen Media 
Nav Live -multimediajärjestelmä 3D 
Sound by Arkamys -äänentoistolla.  
Navigaatiojärjestelmä päivittyy yllät-
tävän hitaasti, mutta tietenkin voi 
halutessaan käyttää Google Maps 

-sovellusta kännykästään peilaa-
malla.

Lisäksi löytyy mukautuva vakio-
nopeudensäädin sekä viilennettävä 
säilytystila etupenkkien välisessä 
kyynärnojassa. Sähköinen takaluuk-
ku ja osittain avattava 1,2 -metrinen 
panoraamalasikatto tuovat oman 
lisänsä hybridimalliin. Ja vielä säh-
köinen takaluukku, tosi mukavaa.

Suomen mallistossa vakiona ovat 
lisäksi lämmitettävä ohjauspyörä, 
tuulilasi sekä etuistuimet.

Kaiken kaikkiaan Dacian perus-
ajatus toteutuu edelleenkin, se tarjo-
aa rahalle enemmän vastinetta kuin 
mikään muu automerkki.

Hiljaista menoa
Ensimmäinen asia, jonka huomaa 
liikkeelle lähtiessä, on Bigsterin 
hiljainen ääni. Tietenkin, kun läh-
detään paahtamaan moottoritiellä, 
bensiinimoottorin ääni kovenee 
selvästi. Dacia on panostanut Bigs-
terissä akustiikkaan äänieristyksellä 
pyöränkaarissa ja moottorin ympä-
rillä, 3,85 mm paksuisilla etusivu-
laseilla sekä akustisella tuulilasilla.

Bigster on sisältä todella tilava. 
Takanakin pystyy hyvin istumaan, 
vaikka edessä istuisi pitkäkoipisempi 
matkustaja. Keskikonsolin taakse-
päin kallistettu pääty rajoittaa kes-

kipaikan jalkatilaa, mutta kaksi ai-
kuista istuu takana varsin mukavasti.

Täyshybridia on helppo ajaa ja 
potkua tuntuu riittävän, vaikka 
autossa olisi kuormaakin – tonnin 
painoinen perävaunukin tulee kil-
tisti perässä.

Pehmeähkö alusta ylittää pyöreät 
töyssyt nätisti, mutta terävät reunat 
tiessä tuntuvat takalistossa ikävästi.

Tämä täyshybridimalli on etuve-
toinen, sillä valitettavasti neliveto 
löytyy ainoastaan kevythybridistä.

Valmistaja lupaa keskikulutuksek-
si 4,6 l/100 km, mutta meillä viikon 

koeajon jälkeen keskimääräinen ku-
lutus liikkui vajaassa 6 litrassa.

Mielenkiitoinen piirre Bigsteris-
sä on, että ovien lukkiutuessa auto 
ikään kuin ”huokaisee” asettuessaan 
levolle.

Bigster-malliston hinnat alkavat 
hieman yli 28 000 eurosta, ja tämä 
meillä koeajettava versio maksaa 
37 490,83 euroa. 

Mitenkäs se kuuluisa tanssinopet-
taja sanoikaan: ”Ei paha.” 

Uskallankin väittää, että Dacia 
Bigster on todella hintansa väärti!
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Harvoin on koeajossa ollut yhtä hauskaa kuin 
uudella Renault 5 E-Tech electricillä huristellessa. 

Yksi syy oli varmaan pirtsakka keltainen väri, 
mutta muutenkin auto oli varsin 

sympaattinen pakkaus. 
Ja kyllähän se tietenkin hyväilee sisikuntaa, 

kun parkkipaikalla niin nuoret kuin ikämiehetkin 
pysähtyvät ihailemaan ”Rellu Vitosta”.

t Kaksi 10-tuumaista näyttöä edustavat 
uusinta tekniikkaa.

Iloisen pirteä Renault 5Iloisen pirteä Renault 5

N äitä retromalleja tupsahte-
lee markkinoille aina sil-
loin tällöin. Turhan usein 

ne ovat hieman väkisin runnottu sii-
hen repromuottiin, mutta Renaultin 
muotoilijat ovat onnistuneet tehtä-
vässään kerrassaan hyvin. Vaikka 
vaikutteita on haettu takavuosilta, 
retrofuturistinen lopputulos ei suin-
kaan ole vanhanaikainen vaan mo-
derni kokonaisuus. Korin päälinjat 
ovat peräisin alkuperäisestä Renault 
%:stä, ja lokasuojien levitykset sekä 
monet yksityiskohdat – asennetta 
unohtamatta – ovat puolestaan pe-
rua Renault 5 Turbosta.

Poikkeuksellista on myös auton 
kehittämisvauhti vain kolmessa 
vuodessa. Renault Groupin pääjoh-
taja Luca de Meo on todennut, että 
uusi Renault 5 on sydän taistelussa 

synnyttää uudelleen Euroopan au-
toteollisuus taistelemaan idästä ja 
lännestä tulevaa kilpailua vastaan. 

– Tällä autolla todistamme, että 
tuotanto Euroopassa ja Ranskassa on 
mahdollista! hän painotti.

Ketterä pyöriteltävä
Akkukokoja on valittavissa 40 kWh 
ja tämän meidän 52 kWh. WLTP-
testin mukaiseksi toimintamatkak-
si luvataan 411 km, joka Suomen 
talvessa varmaan tippuu reippaasti, 

kesällä matkaa taittuu helposti rapiat 
300 km. Yhdistetyksi kulutukseksi 
luvataan 15,1 kWh/100 km, ja aika 
lailla mukavasti mekin pääsimme 
tuohon lukemaan viikon aikana.

Tielle päästyään ”Vitonen” on 
sopivan ketterä pyöriteltävä ja 150 
hevosvoimaa riittää antamaan tar-
vittavasti kyytiä. 

Runsaan puolentoista metrin rai-
deleveys antaa oman lisänsä ajomu-
kavuuteen. Ohjaus on tuttua rans-
kalaista hieman tunnotonta tyyliä, 

mutta nopea kuitenkin. Huippu-
nopeudeksi on rajoitettu 150 km/h. 
Pienistä sähköautoista poiketen Re-
nault 5:llä voi vetää enintään 500 
kilon perävaunua.

Ajosuunnan valitsin on nostettu 
ohjauspylvääseen Megane E-Tech 
electricin tavoin. 

Renault 5 ei muuten sovi hätäi-
selle kuskille. Jos peruutat parkki-
ruudusta ja haluat lähteä eteenpäin, 
ajosuunnan valitsinta ei pidä lykätä 
liian nopeasti R:stä D:hen, vaan 
auton on pysähdyttävä ensin täysin 
– muuten herättää myötähäpeää 
läsnäolijoissa, kun auto hyökkääkin 
edelleen taaksepäin…

Pikalatauksen maksimiteho on 
100 kW ja pienemmällä akulla 80 
kW. Kummassakin versiossa lataus 
15-80 % ottaa tuollaisen puolisen 
tuntia.

Houkutteleva
hintaluokka

Malliston hinnat lähtevät liikkeelle 
27 390 eurosta, eli auto sijoittuu var-

p Pirtsakan sympaattinen menopeli, 
joka kääntää katseita. 3,92 -metrinen auto 
on vain 13 cm Clioa lyhyempi.

q Takapenkit soveltuvat perheen nuo-
risolle tai pienikokoisemmille aikuisille.

q Tyylikkäässä sisustuksessa on 100 % kierrätetty verhoilu keltaisilla tehosteilla.

t Kojelaudassa on synteettinen nah-
kaverhoilu.

p Tavaratila ei ole suuren suuri, mutta 
ei ole itse autokaan. Tilaa löytyy latausjoh-
don ja renkaan paikkaussarjan säilytysti-
lan (27 l) mukaan lukien 326 litraa ja jos 
takapenkit kaataa alas 1106 litraa.

p Monista sähköautoista poiketen Re-
nault 5:ssä ei ole konepellin alla omaa 
säilytyskaukaloa.

q Alkuperäisen Renault 5:n konepellin ilmanot-
toauton paikalla on latauksen tilanteesta kertova 
numero 5.

q Lisävarusteena autossa oli V2L 
adapteri virran ulosotolle, mikä on mu-
kava lisä tämän hintaluokan autossa.

q Ajosuunnan valitsin, suuntavilk-
ku ja radion säätimet muodostivat 
varsinaisen viiksiryppään, jossa epä-
huomiossa sohaisee helposti väärää 
viipotinta.

sin houkuttelevaan hintaluokkaan. 
Tämä meillä koeajettu Renault 5 
E-Tech electric 150 hv comfort 
range iconic cinc (olipahan pitkä 
litania…) kustantaa 35 735 euroa. 

Suomeen tuotavissa malleissa on 
aina lämpöpumppu, pikalataus sekä 
etuistuinten lämmitykset.

q Vitosia löytyy eri puolilta autoa muis-
tuttamassa, mistä on kyse.

q Etupenkit ovat mukavan sporttihen-
kiset ja antavat hyvän sivutuen.



Joko teidän iskälle 
tulee Tosimies-lehti?
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